

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.897

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 19 de marzo de 1924

AHI LAS SONRISAS IRONICAS!

Ya no parece que se trata de un sueño.

Es cosa de prever que si al fin se decide construir el ferrocarril de Santander a Calatayud con dinero español, como quieren los capitalistas bilbaínos que se realicen todos los proyectos ferroviarios en España, va a ser difícil sacar de nuestra plaza unos cuantos millones. El Consejo superior ferroviario aspira, y así lo ha acordado, que las Empresas extranjeras constructoras de ferrocarriles en nuestro país se nacionalicen en España. ¿Y no sería fácil que la que quiere realizar el proyecto Santander-Calatayud aceptase esa condición? El obstáculo uno no le vemos; ¿Es posible que se le haga surgir si la hora llega!...

Un dato elocuente.—Estamos en puerosma, tiempo del arrepentimiento, y parece ahora oportuno repetir el "¡Mea culpa, mea culpa, mea maxima culpa!". Además, como no acusamos a nosotros mismos, no habrá quien se dé por ofendido.—Vamos al dato elocuente. Los pescadores santanderinos pasan por una aguda crisis. La pesca escasea más cada año en nuestras aguas. Unos dicen que esto se debe a las redes de arrastre. Otros creen que no hay tal. Y mientras se pone la cosa en claro, el arriesgado oficio de pescador va resultando imposible. Para los hombres de mar decididos, resueltos, hay una solución inmediata. Algunos "criterios", echándose de expertos, se ríen de ella y de lo que de esa solución tantas veces hemos dicho. Y aquí no hay quien dé una peseta para habilitar "una flotilla". Ante tanta frialdad ya habíamos empezado a creer que se trata de un sueño. Y vamos a ver cómo el sueñito este se va a convertir en una realidad. ¿Pero no aquí, naturalmente!

Un escritor especializado en estas cosas de la mar nos dice que en el presente mes de marzo ocurrirá un acontecimiento digno de pasar a la

historia. "Por primera vez, desde el año 1763, los españoles van a ir a pescar el bacalao a los bancos de Terranova"... ¡Vayan tomando nota los incrédulos, los de las irónicas sonrisas despectivas!

Un hijo de Galicia, don Esmeraldo Domínguez Macaya, ha adquirido en Francia el vapor "Ocean", de 600 toneladas. En este barco, que será abanderado en España con el título de "Melitón Domínguez", nombre y apellido del finado padre de dicho señor, irán cuarenta y cinco pescadores a buscar el bacalao a Terranova. Ocho de ellos son franceses, expertos en esta pesca. Los demás son españoles. Llevará el barco, al emprender el viaje, cuatrocientas toneladas de carbón, doscientas cincuenta de sal y una importante cantidad de víveres. Hará tres expediciones en el año, cada una de tres meses de duración, comenzando la campaña en marzo para terminar en noviembre. El sistema de pesca que utilizará el "Melitón Domínguez" es de los más perfeccionados que los expertos conocen. Está dotado el barco de todos los adelantos y se calcula que en sus tres expediciones anuales podrá traer unas setecientas toneladas de bacalao. Al regreso de su primer viaje a Terranova, irá el buque a Vigo, con el bacalao que se haya pescado, para curarlo allí. Otro secadero se establecerá en Sevilla.

¿Resultará la empresa? Esperamos que sí resultará. ¡Y ojalá que entonces vengan las imitaciones! ¡Y que el dinero de Santander se anime a ayudar en esta empresa a los pescadores que se decidan a ir a Terranova! España pague al extranjero todos los años más de cuarenta millones por el bacalao que importa. Es una obra patriótica el procurar que parte de esa suma se quede en manos de los españoles.

Hoy, San José...

De todos los santos que figuran en el calendario, ¿no es el más simpático el patriarca San José? Dios me perdone la irreverencia de distinguir entre santos y de que unos sean más simpáticos que otros; pero es tan rara la franqueza entre los hombres, que no dudo me perdonará Dios, en gracia a ella... y a mi imperfección humana.

La mayor parte de los santos (advirtiéndose que digo la mayor parte) fueron solteros... y sin oficio conocido, como no fuera el de adorar a Dios y dedicarse en cuerpo y alma a las cosas celestiales, y esta mística, perenne y exclusiva cualidad de su vida, les hace aparecer a nuestros ojos, de imperfectas criaturas, demasiado divinos (valga la frase) para que podamos alcanzar a comprenderlos y, como consecuencia, a amarlos todo lo cristianamente que fuera de desear. Estamos la generalidad de los hombres tan alejados de la divinidad...

En cambio, la triple condición de San José, de esposo, padre y carpintero, ¿no hace que esté más cerca de nosotros en la vida del espíritu, y que nos sea más comprendido, más familiar, y como resultado de esta familiaridad y comprensión, le consideremos (¡Dios me perdone otra vez!) como el más simpático, el más popular y hasta el más "humano" de los santos?

"Además", por la época en que la Iglesia conmemora su fiesta, con su vara florida en la diestra mano, se diría que San José es el amante heraldo de la primavera gentil, que abre los ojos a los horizontes azules y los corazones a la ilusión y a la esperanza.

Bendito carpintero, esposo de la Virgen y padre de Jesús; mi devoción por ti es tal, que me son simpáticos cuantos llevan tu nombre, sólo por llevarle, y a los que "le llaman" en Santander felicitó con toda efusión desde estas líneas en este día, al mismo tiempo que, desde el fondo de mi alma, y con la atrevida esperanza de que llegue al cielo, donde está, envío mi felicitación espiritual, envuelta, a manera de sobre, en el más fervoroso recuerdo, al inolvidable don José Estraña, el más respetado, simpático y querido de los "Papas" que conocí y he conocido hasta el presente en este pícaro mundo.

F. SARMIENTO

Salón OLIMPIA

Hoy, miércoles, GRAN BATEL
Primero de Mayo (Peñacastillo).

CARLOS M^o CONACHY

DENTISTA
Calle Castelar, 4

PERFILES COMICOS

Salieron las culebras y los sapos su belleza a exhibir
¡Y el mal olor de los manchados trapos se ha empezado a sentir!
Se les da suavemente una paliza, porque obraron muy mal a quienes convirtieron en ceniza a la Hacienda local.
Con pelos y plumas y señales está viendo el lector ¡cuál ha sido de algunos concejales la funesta labor!
El dinero del pueblo a troche y moche se gastó sin piedad
y ahora pagando está tanto derroche nuestra amada ciudad.
Al chépez cuando el bote estaba a flote no le vimos el fin
¡Y algún sujeto audaz creyó que el bote era un quebecarín!
¿Cómo se consintió que el manirroto llegase a concejal?
¡Ay, infeliz de quien la dió su voto a la gente fatal!

Ya la Delegación gubernativa todo lo descubrió
y esta noble ciudad, que no es altiva, ¡tan fresca se quedó!
Y es que estos ciudadanos tan honrados pacientes por demás,
están hace ya tiempo acostumbrados ¡a eso y a mucho más!
¿Qué error de los ediles las rencillas? Pues... ¡el croco bribón
que oculta en nuestras cajas de cerillas la trampa y el carlón!
Entre tanto debate y tanta riña prosperaba el audaz
y sacaban las aves de rapiña su apetito voraz.
Y la palabrería que aún resuena del pueblo en el salón,
no estaba, no vacía. ¡Estaba llena de insaciable ambición!
Discurseaba alguna cacaetía diciendo una memez,
¡mientras que de la espléndida manjua no quedaba ni un pez!

Algún señor intrépido y resuelto, metido a Cicerón,
siempre que estaba el río muy revuelto ¡pescaba algún salmón!
Podría Santander ser un Versalles, si lo podría ser.
¡Pero están hechas polvo nuestras caudales, como se puede ver!

Aquí no halló ni obstáculos ni trabas de la hipodriación.
¡Es raro que con tantos tragaldabas nos quede un aldobán!
Que nadie vuelva aquí a vivir del cuento se debe procurar.
¡Ciudadanos: ó viene el escarmiento ó va a haber que emigrar!

¡Que no ocurra—digamos con voz cargada de razón—
que en Santander, a la justicia seca la moje un chaparrón!"

"Córdoba.—El gobernador ha impuesto multas de 200 y 250 pesetas a varios industriales por ocultación de existencias de aceite."
Este multazo les habrá sacado canas a esos industriales ocultadores.
Y nos viene a demostrar que para llegar a viejo ¡no es conveniente guardar el aceite en el pellejo!

¡Vamos a volver a hablar de los muertos resucitados?
Vamos.
Blanco Coris nos cuenta en "La Unión Mercantil", de Málaga, que hace años falleció en aquella capital un gran bebedor de aguardiente, del barrio de la Goleta.
Sus amigos, que eran, como él, buenos bebedores, velaban al difunto jugando a las cartas y vaciando un par de botellas de aguardiente que se habían traído para amenizar la velada.
Y por la mañana una abominable idea vino al cerebro de uno de los que le velaban.
¡Pobre amigo mío!—decía medio llorando.—Si pudiera beber un vasito de aguardiente...
¡Vamos a dársele!—exclamó otro de los curdas.
Y, de acuerdo los concurdaneos, llenaron un vasito del "balarrasa", se acercaron al difunto, le entreabrieron los labios y vaciaron el cortadillo en la boca de su pobre amigo.
A poco, el muerto abrió los ojos, paladeó el líquido que le habían echado en la boca, levantó una mano, se limpió los labios con el dorso de ella y, dando un chasquido con la lengua, exclamó:
—¡Es del güeno!...

Aquel resucitado por milagro, vivió tres años más y siguió bebiendo aguardiente hasta que reventó de una vez.
Por eso un hombre leal, el hombre del "lenderete", dice a veces muy formal:
"Si me entierran, ¡poca cal y muchísimo clarete!"

Dicen de Méjico que en Sonora se ha constituido una "Liga de Resistencia" que tiene por objeto el evitar que sean burladas las novias.
La idea ha cuajado y en diversas poblaciones hanse formado otras Ligas semejantes.
La Liga de las Novias tiene como objetivo el matrimonio, y como enemigos la informalidad, la frivolidad y el "marriposeo" masculino. Esta agrupación está regida por la señorita E. F., a quien sus compañeras proclamaron presidenta, dadas sus aptitudes y su grande entusiasmo por la causa rojinegra.

En la ciudad de Hermosillo se han publicado varias circulares de la Liga, en contra de los hombres informales. El peligro de la acción directa se cierne seriamente sobre las cabezas de los jóvenes "bien" de la cálida ciudad, en los casos en que las ofertas de matri-

monio y los juramentos de fidelidad sean quebrantados. También se les prohíbe el "calabaceo". Toda muchacha agremiada y con novio, tiene patente de seguro matrimonio. La ruptura de unas relaciones es causa de un proceso. El comité de justicia del Sindicato tiene que fallar en cada caso y hasta que se conozca la sentencia, el novio no sabe a qué atenerse. En caso de que resulte condenado—cosa que sucede casi siempre—las muchachas del gremio le declaran el boycott y si quiere casarse debe hacerlo en otra ciudad.
Hay muchos casos en que las mismas novias acusadoras van sumisas ante el tribunal a pedir el indulto para su ex novio.

Ultimamente se dió el caso de una huelga. Y entonces se vió en Hermosillo que también en la Liga hay esquirolas. Ocho ó diez muchachas suspendieron su huelga, reanudaron el trabajo y platicaron con sus novios como si tal cosa.
Todas ellas fueron expulsadas de la Liga y quedaron desde entonces en calidad de novias libres.

La acción de la Liga de Novias de Hermosillo se va extendiendo ya por otras ciudades de Sonora y por los pueblos norteamericanos fronterizos. Casi todos los periódicos locales de Tucson, Benson, Nogales, etc., etc., han dedicado ya largos artículos al original é interesante Sindicato.

Está bien, lector, que digas que es esta la vez primera que la muchacha soltera ¡se defiende con las Ligas!

Nos cuenta nuestro estimado compañero Ramón G. Zorrilla que estando hace pocos días unos amigos en el café "La Juventud", de Ampuero, notó uno de ellos que su cigarrillo puro, de á real, "no ¡jiraba".

Le pinchó con un palillo y siguió el puro sin responder á las llamadas.

El fumador, harto de tan tenaz resistencia, deshizo el cigarrillo y encontró en él ¡la funda de un chorizo!

Eso, mi buen Ramón, no ha sido nada, porque otro fumador de los amenos, que le hace reír mucho á su criada, encontró en un cigarrillo de los buenos ¡la funda de una almohada!

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.
MUELLE, 20. TELEFONO 9-23.
CONSULTA DE DIEZ A UNA

DE SOCIEDAD

Procedente de París, Londres, Lieja y Viena, visitando los principales centros de producción extranjera, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo don Manuel F. Oruña.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro apreciado amigo don Bautista García, que acaba de regresar del largo viaje de novios, acompañado de su distinguida señora, doña Everilda Garma, al cual le deseamos muchas prosperidades en el nuevo estado.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA

Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media.
Marcelino de Sautuola, 2, 2.ª dcha.

Música y teatros.

EL CONCIERTO DE LOS COROS MONTAÑESES

Con un lleno absoluto (las localidades se habían agotado horas antes de empezar la función) se celebró ayer el concierto de los coros montañeses "El Sabor de la Tierra".

Al éxito excepcional de taquilla respondió el éxito artístico, realmente extraordinario.

Se ovacionaron todas las obras del extenso y selecto programa, y á los solistas Telesforo Sierra y Aurelio y Jesús Ruiz se les aplaudió con un entusiasmo sólo superado por el verdaderamente frenético con que se ovacionó á la niña Violeta Carral y al niño Ruiz, que dieron gran sabor montañés á las canciones populares que entonaron.

Las repeticiones fueron innumerables, y gracias á que casi todas las composiciones son breves y á que se acortaron los interactos, pudo terminar el espectáculo poco más de las doce.

El triunfo de los coros montañeses fué tan grande como merecido.

Por no sabemos qué incomprensible desorganización (no imputable á los coros, y de la que sólo es responsable la Empresa), las puertas del teatro se abrieron muy tarde. Pasó ya con creces la hora de empezar la función, aun estaba en la calle una gran parte del público esperando á poder entrar.

Gracias á la sensatez de los espectadores se pudo dominar el escándalo, que ya iniciaban algunos exaltados.

Es preciso que el caso no se repita. Justamente en estas funciones aisladas, y á las que acude mucha gente, es cuando se debe facilitar más pronto el acceso á todas las localidades y cuidar más que nunca todos los detalles de organización, tanto para la entrada como para la salida del público.

Luis Ruiz Zorrilla Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7.
Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

AYUNTAMIENTO

Resultado de la inspección gubernativa.

(Continuación)

De las carnes saladas y embutidos no aparecen más que los ingresos por arbitrios; pero nada que denote sean reconocidos en sus condiciones de sanidad, á pesar de envolver grave peligro para la salud.

Cierto que en relación á estos reconocimientos, como el de la leche, hay un Laboratorio municipal; pero si bien la Sección de Química está regularmente dotada, la Bacteriológica se desatendió en tal forma desde su creación en 1922, que las consignaciones del presupuesto para material no se destinaban á ella en su totalidad, siendo, por consecuencia, escasos los elementos y exiguos los beneficios metálicos obtenidos, pudiendo ser mayores, aunque no sea el lucro lo que se debe perseguir con este servicio.

Otro ingreso que no se vigila y no produce, por tanto, lo que en realidad debe, es el de automóviles, dándose el descuido desde que se impuso el arbitrio (1909), pues en la actualidad tributan 219 coches de lujo (sólo 18 de más de cuatro asientos), 57 de alquiler, 27 camiones y cinco motocicletas, siendo notoria la falta de recaudación, pues aunque la oficina de Obras públicas señala para Santander un número mucho más crecido (722 en los de lujo), aun descontando bajas por distintos conceptos, son bastantes los coches que no pagan ni por el carruaje ni por el número de sus asientos, ya que se aguaraba á que buenamente se dieran de alta los propietarios con los datos que ellos suministraban, sin una comprobación (que ni siquiera se intentó) de la fecha de alta en Obras públicas, número de asientos y cambio de dueño, amén de la inspección de visu; la forma de investigación actual confiando á toda la Guardia municipal la inspección y denuncia en su caso, da por resultado el va diño, y existir 32 denuncias en total, lo que no ocurriría destinando dos hombres á ese servicio exclusivamente en épocas distintas; con la dirección ocurre lo propio, pues si bien hay un inspector, lo es de todos los arbitrios, más agente ejecutivo, y siendo humanamente imposible desempeñar todos los cometidos, ó abandonará algunos ó los cumplirá todos medianamente. De aquellas 32 denuncias sólo se formó un expediente, pues la mayoría se resolvían por avenencia, imponiendo multa en muy reducidos casos, no obstante estar prohibidos los perdones en las bases del presupuesto y estar señalados castigos á la defraudación.

Los datos del Negociado de Arbitrios no son claros ni ordenados, pues no hay ni libro-registro de coches inscriptos; en resumen: ningún Ayuntamiento ha vigilado este ingreso del presupuesto, y de las observaciones hechas se desprende la necesidad de una honda transformación de este Negociado, que será reproductiva repartiendo equitativamente el trabajo en esta oficina, que es el alma de la hacienda municipal.

Ingreso por plus-valía.—Aunque desde octubre de 1923 tiene Negociado independiente, con muy buen acuerdo, función desde 1920 con lentitud, pues incoados hasta hoy 1.011 expedientes, despachó la nueva oficina mayor número en meses que la de Arbitrios en años (200 y 125, respectivamente), quedando pendientes unos 700, que proporcionarán un aumento no despreciable, por lo que se patentiza una vez más el abandono de los Ayuntamientos de los años 1920 hasta aquella fecha. Además, anteriormente á la creación del Negociado no se ha observado orden fijo para la percepción del impuesto ni su ordenanzas, pues tan pronto se despachaban expedientes de fincas completas como de mayor importe, usándose tal benevolencia, según se certifica, con algunos remisos en presentar las declaraciones, que el propietario de la casa número 7 de la calle de la Libertad ó Lealtad, que desatendió varios requerimientos, se le insistió recientemente, persistiendo en su conducta.

En cuanto á Teléfonos, continúa el abandono, pues en lugar de atenderlos y mejorarlos para que produjesen más cada año (evitando reclamaciones como las solicitudes no atendidas de nuevas instalaciones que determinaron la formación de un expediente con multa por la Dirección de Correos y Telégrafos), convirtieron el servicio en medio de obtener dinero para pagos, en gran parte ajenos á la Red, con desprecio de ella, y en tales condiciones, que creada en virtud de un préstamo, á éste siguieron varios, y se parará el último con el término de la explotación en 1929, pues de real orden está denegada toda prórroga.

El primer préstamo de 250.000 pesetas en 1909 se efectuó, como los siguientes, con los Bancos locales, invirtiendo en elevar el piso que hoy ocupa la Central y su instalación (con la circunstancia de que dicho año hubo un empréstito de 5.000.000 de pesetas cubierto en su totalidad, abandonando la recaudación á los Bancos que de ella destinaban una parte á gastos de personal y conservación del material; pero nada á ampliaciones).

En 1918 se efectuó el segundo préstamo de 400.000 pesetas, percibiendo sólo la Red 25.000 pesetas y destinándose 300.000 al pago del desdichado Hipódromo. Nuevo préstamo el mismo año de 50.000 pesetas, siempre con cargo á Teléfonos, para atender á la convalidación de enfermos de la epidemia gripal por medio de bonos que facilitarían los médicos, á pesar de lo cual, se deben hoy bastantes partidas de pan, leche y medicamentos; otro préstamo de

25.000 pesetas en 1920 y otro igual en 1922, éstos para mejoras en la Red, que tenía pendientes 180 y 300 instalaciones, respectivamente, por falta de recursos, en vista de lo cual, los presupuestos de 1922-23 y el actual le consignaron 50.000 pesetas en total, de las que sólo llegaron 15.000 al Centro Telefónico.

En suma, de 750.000 pesetas en préstamos al 5 1/2 por 100, quitando gastos de creación, sólo pasan 75.000 á Teléfonos, que con ellas se tiene que ir defendiendo, y las 15.000 efectivas de las 50.000 nominales subvencionadas por el Municipio, con el resultado de un expediente por incumplimiento, achacable en realidad á los que desatendieron el servicio no proporcionándole medios, y haber hoy á los Bancos 250.000 pesetas, 100.000 á varios proveedores y 335 peticiones de nueva instalación, aun desatendidas.

Que hubo remedio á todo ello es indudable, concediendo de los préstamos á quien era su garantía, mayores cantidades, cuantías más, y oyendo á un concejal que del préstamo de 400.000 pesetas destinada 100.000 á mejoras de la Red. (Sesión de 20 marzo de 1918).

Por último, por culpa de los Ayuntamientos de 1909 á 1923, y muy especialmente el de 1918, un centro que cesó en 1923, que pudo producir 100.000 pesetas anuales, dejará tras sí un déficit de igual importe, aumentando la deuda.

El impuesto de inquilinato lo satisfacen, según la oficina de Arbitrios, 2.482 viviendas, y cabe la duda á esta delegación de si serán más las que deben contribuir, dado el alto precio de los alquileres en esta población, por lo que debe procederse á revisar detenida y detalladamente los contratos formando un registro exacto de ellos.

A las multas por higiene en las casas de obreros no se les dió el trámite debido, á pesar de la justicia de su imposición. (Sesión 20 de julio de 1923.)

En fin, hay una negligencia notoria en la vigilancia de ingresos inconcebible en un Ayuntamiento que tanta carga soporta. A tal extremo llega, que no se cumplen las bases del presupuesto, pues las matrículas y padrones no pasan por Contaduría ni las listas de descubiertos que desde 1913 tiene en su poder el agente ejecutivo, sin haberse practicado una sola liquidación. Limitándose á entregar el producto de la cobranza á diario, tachando él y Arbitrios las partidas correspondientes; por cierto que algunas aparecen cruzadas con lápiz rojo por el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Fernández Baladrón, en 1916 y 1917, en señal de que el agente debía abstenerse de reclamar su importe, sin más constancia ni formalidad. Sin dudar un momento ni remotamente del funcionario, este procedimiento (que no empleará seguramente el Ayuntamiento rural menos competente) se presta á seguir tachando con otro lápiz las partidas que á un agente ó empleado le vienes en gana. Debe, pues, liquidar ese agente y librarle de las partidas incoables que de él, tendrá en diez años.

Puesto que una base del presupuesto faculta á la Corporación para el arriendo de los arbitrios, debe de estudiarse la conveniencia de llevarle á la práctica en la forma que se estime más beneficiosa.
Pasando á los gastos se dificultó aún más la labor inspectora, ya que las cuentas anuales se han rendido en las épocas respectivas y están en el Tribunal del Reino, incluso las del primer semestre del ejercicio actual, con todos sus comprobantes, base indispensable para una investigación.

(Continuad.)

G. INIGO

Oculista
Consulta: diez y media a una y cuatro a cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 8-69.
Gratis: miércoles y viernes.
SAN FRANCISCO, 6

Junta general de las señoras de la Cruz Roja de Santander.

El próximo jueves, 20, á las cuatro de la tarde, en el domicilio de la presidenta, (Villa Promontorio, paseo de Pérez Galdós), tendrá lugar la junta general para resolver sobre la orden del día siguiente:

Balance y cuentas del año 1923.
Comunicar la presidenta sus gestiones respecto á los acuerdos de la junta anterior.

En la imposibilidad de distribuir á domicilio las invitaciones correspondientes, se ruega, tanto á las señoras vocales de la Directiva como á las damas enfermeras y asociadas, se consideren avisadas por esta convocatoria hecha en la Prensa local, que una vez más nos favorece.

Santander, 17 de marzo de 1924.—
LA SECRETARIA.

Sidra Champagne EL GAITERO

RICARDO SARO

DENTISTA
Consulta: diez a una y cuatro a seis.
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Notas locales.

EL DIA
Gozando de la benignidad de la temperatura, la gente puebla las calles, alegre los paseos y anima la ciudad.

Así sucede en los momentos presentes, con motivo de la Memoria hecha pública como resultado de la inspección gubernativa realizada en el Ayuntamiento.

También retuvo el comentario público las informaciones publicadas de las aventuras del "Gabardina", elevado a la categoría de figura popular, por lo desacostumbrado de sus procedimientos.

Como víspera de la festividad de San José, las charangas recorrieron los portales de las casas donde habitan los "Pepes" potentados, para obsequiarlos con breves conciertos, según la esplendidez de los interesados.

LA FESTIVIDAD DEL DIA DE HOY.

Es la festividad de hoy una de las que con más alborozo y alegría se celebran en España. Sea por la simpatía del Santo ó por la abundancia de personas que llevan su nombre, es lo cierto que este día se dedica al regocijo y a la expansión popular.

Como es sabido, se celebra una romería en el inmediato pueblo del Astillero, romería tradicional, que supera en animación y en brillantez a cuantas se celebran en la provincia.

Recordando esta fiesta y este día, forzosamente nos tenemos que recordar los que en esta Casa trabajamos, de la "Pepitoria" que acostumbraba a redactar nuestro tan llorado como inolvidable don José Estraña, y que sólo dejó de publicarse cuando la muerte lo separó de este mundo y de nuestro cariño.

En todas las redacciones de los periódicos se celebra también la fiesta, porque en todas abundan los Pepes. Vaya, pues, para Pepe Segura, Pepe del Río, Pepe Alonso, Pepe Cervera, Pepe Beraza, Pepe Aguirre, Pepe Parada y Pepe Vayas nuestra cordial felicitación.

PARA LOS NIÑOS DESCALZOS.

Entre los niños descalzos a los que ha socorrido EL CANTABRICO no podían ni debían faltar los aislados de La Caridad de Santander.

Entendiéndolo así la Comisión organizadora de la suscripción y reparto, envió veintidós pares de abarcas a los niños acogidos en dicho centro de beneficencia.

Acusando recibo de este donativo, el gobernador civil envió anteayer al director de EL CANTABRICO el siguiente besalamano:

"El presidente de La Caridad de Santander B. L. M. al señor director de EL CANTABRICO y tiene el honor de manifestarle haberse recibido en el Asilo veintidós pares de abarcas que la Comisión Pro niños descalzos ha tenido a bien donar para los pobres acogidos en dicho establecimiento benéfico; significándole, en nombre de esta Asociación, la más sincera gratitud. Andrés Saliquet, etc., etc."

LAS AVENTURAS DEL "GABARDINA"

Continúa el Juzgado de Instrucción del distrito del Este sus diligencias encaminadas a la total averiguación de los hechos realizados por Arturo García Pidal "Gabardina".

Durante el día de ayer desfilaron por el Juzgado algunas de las señoritas que se inscribieron en la agencia, declarando minuciosamente ante el juez, señor Alvarez de Miranda, y el secretario, señor Gutiérrez, todo cuanto ocurría en la agencia, dinero que satisficieron y operaciones de mimica a que las sometió el "Gabardina".

En días sucesivos irán declarando otras de las señoritas, quedando en breve concluido el atestado.

También ha declarado el "botonero" Luis Alonso, quien ayer tuvo la ocurrencia de enviar al "Gabardina" una carta reclamándole ocho pesetas que le adeuda por sus servicios, según lo estipulado.

Como los delitos cometidos no son de gravedad, se cree que en breve

TEATRO PEREDA

Temporada de Cinematografía
HOY, MIÉRCOLES, 19 DE MARZO DE 1924
3 GRANDES SECCIONES, 3 TARDAS: A las 4 y 1/2-INFANTIL

Siete años de mala suerte
Por el notable artista Max Linder

TARDE: A las 7.-MODA

ESTRENO de la extraordinaria película, en cinco partes, titulada

POR LA PUERTA DE SERVICIO

Por Mary Pickford

NOCHE: A las 10 y 1/4

Siete años de mala suerte

Por el notable artista Max Linder

quedará el detenido en libertad provisional.

REPARTO DE SOCORROS EN EL ATENEU

En la mañana de hoy, y en el salón de actos del Ateneo de Santander, se verificará el reparto de socorros entre las familias de las víctimas en la campaña de Marruecos.

Como es sabido, la Junta Patriótica Montañesa acordó repartir una importante cantidad, con carácter de socorro, entre las familias de los soldados fallecidos ó heridos gravemente en la campaña de Africa.

El acto, que estará revestido de gran solemnidad, dará comienzo a las once de la mañana y será presidido por las autoridades militares y civiles.

Agradecemos la cariñosa invitación que la Junta Patriótica Montañesa nos ha hecho para asistir al acto.

UNA INDICACION MUY PERTINENTE

Se conducen varios vecinos de Peñacastillo de un hecho que se viene registrando con demasiada frecuencia, y a tal propósito nos hacen una indicación que, por considerarla muy pertinente, nos apresuramos a recoger y trasladar, al mismo tiempo, a las autoridades y al director de la Empresa de Tranvías.

Se suele dar con frecuencia el caso, según los denunciantes, de que vecinos de Peñacastillo que tienen que trasladarse al Astillero después de las nueve de la mañana, no pueden hacerlo porque los tranvías no admiten más viajeros, por llevar ambas plataformas llenas de mercancías.

Señalan nuestros informadores que ya está claramente determinada por la ley hasta qué hora pueden transportarse géneros en las plataformas de los tranvías, y se conducen de que, por no cumplirse lo señalado, se les obligue a demorar viajes urgentes, con grave lesión para sus intereses.

Recogemos la queja, por estimarla justa, y al trasladarla a las autoridades y a la Empresa lo hacemos en la seguridad de que hemos de ser atendidos y de que los hechos denunciados no se repetirán.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Bajo la presidencia del gobernador de la plaza, se celebró ayer la reunión bimensual de los delegados gubernativos para los Ayuntamientos de la provincia, llevándose a efecto el natural cambio de impresiones.

El general Saliquet recibió una carta-circular del presidente de la Feria de Muestras, que se celebrará en Barcelona desde el 31 de mayo al 10 de junio próximo, invitando a los industriales de Santander.

Visitaron ayer al gobernador los delegados de Sanfonia y Tilaorri; don Gabriel de Huidobro; gerente de la Red de Tranvías, don Manuel Rodríguez Tanago; don Santiago Fuentes Pila; comandante de Intendencia y comandante médico; capitán de Ingenieros; inspector del Fiel Contraste; don Juan Mazarrasa; don Carlos Quintana; Comisión de tabajeros; don Marcial Solana; marqués de Robrero, y director interino del Sanatorio marítimo de Pedrosa, señor Oliver.

LA ALEGRIA DE LOS NIÑOS

A nuestra redacción llegan unos globitos de goma de esos que dicen: "Como una seda"—Crema Niágara—, y, en efecto, como una seda queda el calzado limpio con "Niágara", de esa célebre crema que constituye "un seguro" porque conserva el cuero con esplendor.

Los niños de Santander saben que ya se han recibido globos de goma en preciosos colores de la "Niágara", en los almacenes Rodríguez Prieto, en Puerta la Sierra, 5.

Cada cajita de Niágara se vende con un globo, en la forma de costumbre.

Notas deportivas.

COPA "CANTABRIA"—HOY, UNION MONTAÑESA - NEW RACING

A las cuatro en punto dará principio en los campos de Sport del Sardinero este interesante encuentro.

Todos los partidos en que se han enfrentado estos equipos han resultado tan competidos, que siempre han sido presenciados por la afición con gran interés. En éste, que se celebrará hoy, se disputarán los puntos para la copa "Cantabria", con lo que el entusiasmo de los jugadores de ambos "once" aumentará al máximo.

Fernán Sánchez, que estaba designado para arbitrar este encuentro no puede hacerlo por estar comprometido con anterioridad; le sustituirá el colegiado señor Quintana, aceptados de acuerdo por ambas partes.

Los equipos alinearán sus mejores elementos, conforme detallamos a continuación:

Unión Montañesa: Aldama, San Cristóbal, Anzulo, Costa, Perujo, Berasategui, Torón, Trinia, Orovivo, Villar, Manzanos, New Racing: Sierra, Díaz, Pipi, Bueno, Mazarrasa, Herrera, Santa María, Rufino, Atilano, Polidura, Pombo

SEGUROS

La Sociedad de Seguros "Numancia", que representa en esta provincia don Marceliano A. del Campo, ha instalado sus oficinas en la calle de Castelar, número 1 (casa de la señora viuda de Gándara).

RAMÓN D.-TEJEIRO

CARBAJAL, 2, DUPLICADO
Vidrios lisos e impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal.

AL CORRER DE LA PLUMA

¡Oh! las magnas Olimpiadas!

La Olimpiada de París va a ser un acontecimiento mundial, de los que dejan recuerdos de la categoría de los impercederos. Después de la gran guerra, los grandes juegos olímpicos. Vivimos en pleno delirio de grandezas, en plena megalomanía. ¡Ande ó no ande, caballo grande! Por nuestro gusto, en vez de tener en casa un gato, tendríamos un megaterio ó un megalosaurio. Los pueblos que viven a la moderna, olvidando que también ellos fueron pobres y pequeños, se dicen para sus adentros, y también para sus adentros: "Siempre vivió con grandezas quien hecho a grandezza está!"

A la magna Olimpiada, la prensa de todos los países dedica artículos y más artículos. Acudirán a esas fiestas deportivas más de setecientos periodistas especializados en la apreciación del mérito de los deportistas, millares de atletas procedentes de casi todos los países del mundo y miles y miles de espectadores, de curiosos atraídos por el aire que se está dando a este próximo acontecimiento, por lo mucho y por lo bien que se le jalea.

Se habla de los griegos, los creadores de las Olimpiadas, y se les complace. Se quiere que nos imaginemos el colosal esfuerzo que hubieran tenido que hacer los helenos para poner en movimiento a toda esta inmensa máquina deportiva; para organizar los estadios de atletismo, de tenis, de deportes de combate, de natación, de remo; y las fiestas, las recepciones, los transportes, y, sobre todo, los alojamientos; para prevenir los menores detalles con el fin de halagar y complacer al público, a los atletas, a los elementos oficiales, a los periodistas.

Al pretender que todo esto nos lo imaginemos, se ve muy pecuñitos a los antiguos griegos. ¡Pobrecillos! Ellos, en la primera Olimpiada, no conocieron más que una sola prueba: la carrera en línea recta sobre el estadio, sobre un estadio que no era más que una calzada arenosa, de unos ciento ochenta metros de longitud, sin la preparación de las pistas modernas y sin ningún "viraje" sabiamente trazado. Y, con cierta admiración irónica y desdén, se dice que eran muy felices aquellos Comités de organización ante los cuales no surgía la cuestión de los alojamientos, porque los atletas y los espectadores de Grecia pasaban la noche al sereno, sobre las gradas del templo ó a las orillas del poético río Alfeo.

Y se evoca a Corobos, el primer vencedor de la primera Olimpiada, y se supone que este atleta victorioso, desde el fondo de su tumba—bueno estará ya el pobrecito!—no sospechará que los campeones de Europa, de las Américas, del norte y del sur de Africa, de la Australia, de las Indias, de la China, del Japón, de las Filipinas, vendrán a repetir el bello gesto con que el famoso griego inmortalizó al año 776 antes de Jesucristo. ¡Ayer por la tarde a las cuatro y media!

El agudo ingenio cree que los "helanocidas" que fueron a la vez presidentes de los Juegos Olímpicos griegos, árbitros, jueces y directores y entrenadores, perderían la cabeza si se vieran obligados, en el año 1924 después de Jesucristo, a arbitrar, juzgar, dirigir y entrenar a los deportistas en todos estos ejercicios físicos: patinaje, ski, bobsleigh, curling, rugby, football, carreras a pie, cross-country, saltos, lanzamientos de peso, disco, venabolo, tiro al blanco, armas de combate, tiro de pichón, tenis, gimnasia, natación, boxeo, lucha, fuerza, florete, espada, sable, remo, yachting, hipismo, polo, ciclismo, ó sea en todos los deportes que integran los juegos olímpicos modernos.

Y puestos a recordar, se recuerda que a los juegos olímpicos griegos acudía toda la población masculina y las mujeres solteras. Pero las mujeres casadas no. ¡Eso nunca! La esposa curiosa sorprendida en el interior del estadio era irremisiblemente arrojada desde lo alto de un peñasco de los alrededores. Las magnas Olimpiadas modernas son más humanas. A las casadas se les permite disfrutar del encanto de la contemplación de la belleza física masculina, para que sepan bien cómo deben ser de robustas y de ágiles las criaturas "modernas". Si de esa contemplación se saca la persuasión humanitaria de que no hay que oprimirse el talle demasiado en ciertas situaciones físicas, ¡eso más habrá que agradecer a las magnas Olimpiadas!

Se supone que lo ocurrido es que con el cadáver de la anciana se ha practicado alguna operación para estudio y, sin duda, por no haberse solicitado la natural autorización de la familia, se negaron a que la viera. Pero de averiguar todo lo sucedido se encargará el Juzgado correspondiente.

PARA SAN JOSE REPOSTERIA VARONA

Especialidad en platos para obsequios, bandejas de dulces y flambres variados.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

"La Fraternidad" (Sociedad de Peones del Lavadero de Cajo y Similares).—Celebrará junta general ordinaria esta noche, a las ocho.

Sociedad de Trabajadores del Muelle.—Se convoca a junta general ordinaria hoy, miércoles, a las nueve y media de la mañana.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que será dado de baja el que no asista, según acuerdo tomado el domingo, día 16.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estraña
Médico de la GOTA DE LECHE
Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 4. Teléfono 3-46.

LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO

de Automóviles de turismo, Camiones y Omnibus, Neumáticos, Motos y Ciclos, Accesorios, etc., estarán expuestos en la

III EXPOSICION INTERNACIONAL DEL AUTOMOVIL

declarada "Oficial" por el Gobierno de S. M., que se verificará en Barcelona en los días 2 a 14 de abril de 1924, en el Palacio de Arte Moderno (Parque de Montjuich).

Organizada por la Confederación de Cámaras Sindicales Españolas del Automovilismo y Ciclismo.

GRAVE DENUNCIA

¿Qué se ha hecho con ese cadáver?

En la Jefatura de la Comisaría de Vigilancia se presentó anoche una grave denuncia en la que interviniera, en el día de hoy, el Juzgado correspondiente.

Acompañada de otras personas se presentó en la Comisaría una señora llamada Francisca Alvarez denunciando que en el Hospital de San Rafael había muerto, a las siete de la mañana del día anterior, su anciana madre, Fernanda Rodríguez de la Mata.

Enterada su hija de la defunción, acudió al Hospital, solicitando que se le permitiera ver el cadáver de su madre.

Se opusieron a ello, alegando diferentes razones, ninguna de las cuales convenció a la infortunada hija, la que insistió en su deseo.

La manifestaron entonces que solamente podría conseguirlo encargándose ella de sufragar los gastos de conducción del cadáver al cementerio.

Ante esta condición que se le determinaba, la pobre mujer acudió a una funeraria, preguntó la cuantía del servicio y, como la cantidad que la pidieron excedía con mucho de sus modestos recursos, retornó al Hospital, implorando por quinta ó sexta vez que le permitieran ver el cadáver de su madre y que la devolvieran las ropas y otros objetos que obraban en poder de aquella.

Con nuevas disculpas que lastimaron su corazón de hija, se opusieron a su natural deseo, y entonces la pobre mujer, dispuesta a toda costa a besar el cadáver de su madre antes de que ésta recibiese sepultura, se trasladó en las primeras horas de la mañana de ayer al cementerio de Ciriego.

Próximamente a las diez de la mañana, y en un furgón, llegaron cuatro cadáveres: el del anciano que se suicidó anteayer poniéndose al paso del tren del Norte, el de dos niños de corta edad, fallecidos en la Inclusa, y el de Fernanda Rodríguez de la Mata.

La hija, Fernanda Alvarez, cuando vio colocados en el depósito los cuatro cadáveres, solicitó del enterrador allí presente el mismo anhelo que el día anterior había solicitado varias veces a la puerta del Hospital de San Rafael.

El enterrador, en principio, pareció dispuesto a complacerla; pero al observar que el conductor del furgón le hacía una indicación con la mano, se opuso a complacerla.

Entonces, la mujer, extrañada de cuanto sucedía, frente a todos los inconvenientes, se lanzó sobre la caja y de un violento tirón levantó la tapa del ataúd. Entonces pudo apreciar la verdadera causa que había impedido que viera a su madre después de muerta.

El cadáver de la anciana estaba destruido. Tanja abierta la cabeza, el cuello y el vientre, pudiéndose apreciar aún las grandes puntadas con que la habían cosido.

Horrorizada por lo que había visto, y en el estado en que es de suponer, se retiró la pobre mujer del cementerio de Ciriego, y en la noche de ayer, acompañada de las personas que habían sido testigos de todo lo ocurrido, se personó en la Comisaría, donde presentó la denuncia, de la que hemos entresacado los datos con los que hacemos esta información.

La denuncia se cursará en la mañana de hoy al Juzgado de guardia, el que dispondrá la exhumación del cadáver para comprobar todo lo sucedido.

Se supone que lo ocurrido es que con el cadáver de la anciana se ha practicado alguna operación para estudio y, sin duda, por no haberse solicitado la natural autorización de la familia, se negaron a que la viera. Pero de averiguar todo lo sucedido se encargará el Juzgado correspondiente.

Las antiguas alumnas de la Escuela Normal de Santander, dedican un homenaje de gratitud a la que fué su directora.

A pesar del carácter privado que, por complacer a la interesada, se dió al acto, no ha podido menos de llegar a nosotros la noticia del homenaje que las antiguas alumnas de esta Escuela Normal dedicaron el día domingo último a la que desde su fundación fué dignísima directora, señorita Margarita Cutanda.

Las alumnas residentes en la ciudad y muchas que de los pueblos vinieron para asistir al acto, hicieron entrega de un hermoso pergamino con más de 170 firmas. La sentida dedicatoria, admirablemente leída por una de las alumnas, dice así:

"Cuando, acabadas las tareas estudiantiles, terminaba el alegre y simpático convivir en las clases de

DOLOR EN LA ESPALDA, LUMBAGO
No sufra una hora más! Obtenga alivio y confort instantáneo con el LINIMENTO DE SLOAN, el abuyentador del dolor de fama mundial. Tanto si su dolor tiene un origen reumático o sea debido a irritación nerviosa, el Linimento de Sloan lo hará desaparecer en el momento que se aplique sobre la parte dolorida. No es necesario frotar—no mancha la piel. Ensaye el Sloan sin demora, si Ud. sufre de REUMATISMO, CIÁTICA, NEURITIS, TORCEDURAS, DOLOR EN LA ESPALDA, etc. De venta en todas las Farmacias.

esta Escuela, cuando nuestros apuros y nuestras satisfacciones, nuestras quejas y nuestras risas traspasaron estos umbrales, pareció que un muro se interponía entre nosotros, que el amable compañerismo que nos hizo amigas, hermanas por las aspiraciones, se disolvía para siempre. Pero si aquella separación material rompía nuestra comunidad de vida, algo muy hermoso, que había de unirnos en dulce amistad, quedaba vivo en el fondo de nuestras almas: el lazo de unión indestructible, el punto luminoso al que habíamos de dirigir nuestras miradas, el centro de convergencia de todos nuestros corazones era el cariño leal y agradecido que guardábamos para las que fueron nuestra guía y nuestro apoyo, para las que con nosotros compartieron las amables tareas escolares, y entre todas para la que fué nuestra dignísima directora, doña Margarita Cutanda.

Por eso, al enterarnos de que nuestra querida profesora había dejado el cargo de directora, una misma idea surgió entre nosotras y se propagó con el fuego de nuestro entusiasmo: la de que todos nuestros nombres volvieran a unirse para ofrendarlos como el más rendido tributo de gratitud a quien fué para nosotras luz en nuestro camino, amiga buena y madre cariñosa; la que alentó nuestros afanes y puso notas de sano optimismo en nuestros proyectos para el incierto porvenir.

"Y lo veís, provincia: de todos los pueblos de la provincia han respondido al llamamiento; de todas las ciudades en donde hay discípulas vuestras, se han apresurado a enviar sus firmas; traemos también con nuestra ofrenda, la adhesión entusiasta de nuestros padres, que cien veces han bendecido, con nosotros, la hora en que se abrió esta Escuela; y estamos seguras de que la ciudad entera rinde con nosotras el homenaje que la Escuela Normal ha merecido por la ejemplar educación, por los hermosos frutos obtenidos y por el prestigio que bajo vuestra dirección ha alcanzado.

"Recibid, pues, querida profesora, este álbum que guarda entre sus hojas el humilde perfume de nuestro cariño, de nuestra adhesión y de nuestra más rendida gratitud."

Unimos nuestro aplauso y nuestra felicitación a la dignísima profesora que de tal modo supo granjearse el cariño de sus alumnas y a las que hoy son cultísimas maestras, por la prueba ejemplar que han dado de gratitud.

LAS NOTICIAS

DEL INCENDIO DE AYER

Próximamente a las cinco de la mañana de ayer quedó totalmente extinguido por los bomberos el incendio declarado en la madrugada de ayer en una carpintería del pueblo de Monte.

La tejavana en que dicho taller estaba instalada fué destruida por el fuego, quemándose cuantos materiales y herramientas en ella se guardaban.

Afortunadamente, y gracias a los activos trabajos de los bomberos, continuó eficaz intervención, se pudo impedir que el fuego destruyera la casa contigua, en la que ya habían comenzado a hacer presa las llamas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda.

Primera parte

"La chicharra", pasodoble de la zarzuela.—Vela y Brú. "Serenata pastoril".—Maignier. "Sardanapale", obertura.—Leroux.

Segunda parte

"Moraima", capricho instrumental descriptivo.—G. Espinosa. "Cantos asturianos".—L. Espinosa. "Benamor", marcha de los Genzaros.—Luna.

POMADA CEREO contra sabañones, herpes, eczemas, sarna y enfermedades piel. Farmacias y droguerías.

DETENCION DE SEIS JOVENES

Por la Benemérita del puesto de Las Rozas han sido detenidos: Luis Argüeso Manzanedo, de veinte años; Gaudencio Gutiérrez Sáez, de veintinueve; Mariano Argüeso Montes, de dieciocho; Adolfo Gutiérrez González, de dieciséis; y Constantino Gutiérrez Lucio, de dieciocho, autor el primero y cómplices los segundos de haber sostenido una reyerta con otros convencinos y de haber causado al último una herida contusa y des-

garrante en la parte inferior y lateral de la región parietal izquierda.

También se acusa a los detenidos, que han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente, de haber causado una herida a Angel Vicente del Hoyo, herida que, afortunadamente, carece de gravedad.

Ricardo Pelayo Guillarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1 Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Tel. 6-54.

Ayer dejó de existir don Valentín Ruiz Vega, joven muy estimable que gozaba de muchas simpatías.

Muy apenados por la prematura muerte de este infortunado joven, que se hacía querer de cuantos le trataban por sus dotes personales, enviamos nuestro pésame más sincero y sentido a sus desconsolados padres don Cipriano y doña Julia; abuelos don Andrés y doña Brígida; hermanos Josefa, Ricardo, Isabel y Ezequiel; hermano político Dionisio González, y demás familia.

POR AMENAZAS DE MUERTE

La Guardia civil de Ampuero ha detenido a Germán Palomares, de cuarenta años, y a Avelino Pérez Abascal, de veinticuatro, por haber proferido amenazas de muerte contra el vecino de Carasa Emilio Arenal Escadajillo. Los detenidos han sido puestos a disposición del juez correspondiente.

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7

FARMACIAS DE SERVICIO EN EL DIA DE HOY

Señor Zorrilla.—Amós de Escalante. — Zorrilla.—Plaza Vieja. — Jiménez.—Plaza de la Libertad. — Estrada.—Molnedo.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 20 de marzo: Montepío civil, jubilados y cruces.—Día 21: Montepío militar.—Día 22: Retirados.—Días 24 y 25: Todas las Clases.

INCENDIO DE UNOS TRANSFORMADORES

La Guardia civil de Cabezón de la Sal comunica a este Gobierno haberse prendido fuego los transformadores de electricidad situados frente a la estación del ferrocarril Cantábrico. El tejado de vidrio quedó totalmente destruido, elevándose las pérdidas a la respetable cantidad de 4.000 pesetas.

POR INCENDIO DE UN MONTE

Por la Guardia civil del puesto de Cabuérniga ha sido detenido el vecino de Sopena Óscar Gómez Llano, de veintinueve años, soltero, como autor de haber prendido fuego la maleza de un prado de su propiedad.

El incendio pudo ser sofocado por los vecinos de aquellos alrededores, ayudados eficazmente por la Guardia civil.

J. AMIEVA ESCANDON

Enfermedades de la mujer y partos. RAYOS X :: DIATERMIA
Consulta de 11 a 4.—Burgos, 5, tel. 3-58. GRATIS: SAN FRANCISCO, 6, 1.º

UNA NIÑA ABANDONADA

Cuando anteayer el cura párroco de la iglesia de Bueño, don Benjamín Fernández Varona, se disponía a abrir el templo, observó, con la natural sorpresa, que de un capacho que se encontraba abandonado en el suelo salían gemidos de una criatura.

Inmediatamente descubrió unas ropas que le envolvían y se encontró con una niña de ocho años, en perfecto estado de salud, abandonada momentos antes, sin duda a la piedad del buen sacerdote.

Se dió cuenta del hecho al juez é intervinio la Benemérita; pero no se logró descubrir nada.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS
Medicina y cirugía de esta especialidad
Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 40-31.

EL MAL CARACTER DE BENITA

Según comunica al gobernador civil la Benemérita del puesto de Liábana, con ocasión de celebrarse un mercado, la joven Benita Ortiz Gutiérrez se acercó a un puesto de quincalla con propósito de realizar algunas compras. Quiso contratar con el joven don Benjamín Rodríguez y Rodríguez la compra de una pieza de ligüeta. No la convino el precio y se marchó.

Cuando se hubo alejado, advirtió el vendedor que le faltaba la pieza de ligüeta y se la reclamó a Benita. Negó ésta haberla cogido; pero como aquél insistiera, Benita, con un mazo, le dió un fuerte golpe en la cabeza, dejándole sin sentido.

La Benemérita, que intervinó en el asunto, encontró la pieza de ligüeta en el lugar del suceso.



NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Para ir al extranjero sólo podrán llevarse cinco mil pesetas.

El Consejo ha despachado asuntos de trámite sin ocuparse de política.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA" Madrid.—Entre las que hoy publica la "Gaceta" figuran las siguientes:

Decreto concediendo la franquicia postal, en cumplimiento del último convenio panamericano de correos, á la oficina internacional de correos, á la oficina internacional de la Unión Postal Panamericana, á los Cuerpos diplomáticos de los países signatarios y á los cónsules en su correspondencia oficial.

Quedan, por tanto, derogadas las disposiciones de la ley de presupuestos del año 20 al 21, que suprimía ó restringía la franquicia postal en la correspondencia privada y oficial; y real orden de Gracia y Justicia dando reglas para el cumplimiento del decreto del 10 del actual, relativo á la estadística de foros.

Circular del mismo Ministerio disponiendo que por los presidentes de las Audiencias Territoriales se dé cuenta al Ministerio de Gracia y Justicia del movimiento de entradas y salidas del personal judicial en sus territorios jurisdiccionales y especialmente del uso de licencias.

Otra circular del Ministerio de Instrucción pública disponiendo que se interese de los rectores de Universidades la organización de conferencias de divulgación del nuevo estatuto municipal.

Por último, publica un aviso de la Dirección de Agricultura anunciando que por el ministro de Turquía se ha solicitado la colaboración de un ingeniero agrónomo español para dar más extensión al cultivo de los nogales en la costa del Mar Negro y proceder al propio tiempo contra las enfermedades que suelen atacar á estas plantaciones.

Vfas urinarias.-Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones
Dr. Solís Cagigal
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media.
SAN JOSE, 11 (HOTEL)

REGRESO DE CALVO SOTELO

Procedente de Valencia, adonde fué con objeto de dar algunas conferencias de divulgación acerca del nuevo régimen municipal, ha llegado esta mañana á Madrid el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo.

DESPACHANDO

Esta mañana temprano el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, se trasladó á su despacho del Ministerio de la Guerra.

Despachó con los subsecretarios de Gobernación, Hacienda, Trabajo, Gracia y Justicia é Instrucción pública.

También despachó con el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, quien le dió cuenta del resultado de su viaje á Valencia.

RECIBIENDO VISITAS

El general Primo de Rivera no fué esta mañana á Palacio á despachar con el Rey.

Casi toda la mañana permaneció trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra.

Luego recibió la visita del conde de los Moriles, del Padre Tortosa y del general Saro, con quienes el marqués de Estella conferenció separadamente.

CORDERO ARRONTE

MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños.—Consulta de 11 a 1.
PAZ, número 2, segundo.—Tel. 1024.

COPIA DE UN TELEGRAMA

En la Presidencia se facilitó al mediodía copia de un telegrama dirigido al Directorio por cien personas residentes en Rosario de Santa Fe, en el que se dice que, en representación de miles de personas residentes en dicha población, significan su protesta por la campaña tendenciosa que se está haciendo en pro de Unamuno y felicitan al Directorio por su actitud patriótica, alentándole para que prosiga por el camino iniciado para salvar á España.

PELICULA EXCEPCIONAL

Esta tarde se ha proyectado en el Ministerio de la Guerra, en presencia de varias comisiones del Ejército y de la Armada, una película, única en su género, que se tomó al desmenuarse la escuadra austriaca por la escuadra francesa, después del armisticio.

En la película pueden apreciarse los terribles efectos de los modernos proyectiles de Marina. Constituye un documento gráfico del más alto interés para los técnicos y tendría mucho interés para el público si se proyectase, pues no se ha exhibido ninguna cinta cinematográfica de disparos de cañones auténticos, pero la proyección en los salones de espectáculos ha sido prohibida.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro
NOVEDADES EN PANERIA
:: Negros y azules garantizados ::

EL PRESIDENTE, ATAREADO

A las seis de la tarde llegó el general Primo de Rivera á la Presidencia.

Dijo á los periodistas que por sus

muchas ocupaciones no había podido asistir al té que daba en su casa el general Cavalcanti, y al cual había sido invitado.

Tampoco había podido asistir, por la misma razón, al té de la Embajada francesa, para el que había recibido invitación también.

Anunció que mañana, con motivo de la festividad del día, no recibiría audiencias.

LA FIRMA REGIA

Entre los decretos que han sido sometidos á la firma del Rey figuran los siguientes:

De Estado.—Nombrando vocal de la Junta Superior de la Real y distinguida Orden de Carlos III, á don Luis Polo de Bernabé y Pilon, embajador retirado.

Firma de varias cartas reales. De Hacienda.—Jubilando, á petición propia, al jefe de Administración de tercera don Mariano Herrero, inspector de la Aduana de Sevilla.

LA REUNION DEL DIRECTORIO

Esta tarde se reunió el Directorio en Consejo, como de costumbre.

La reunión comenzó á las seis y media y terminó á las nueve menos cuarto.

El general Vallespina, encargado de dar la referencia oficiosa, dijo á los periodistas que el Consejo había carecido de interés.

El general Martínez Anido llevó algunos asuntos de trámite de su departamento é informó acerca del expediente para enviar un médico al extranjero, con objeto de estudiar algunas enfermedades infecciosas y sobre las palúdicas.

El subsecretario de Guerra informó acerca de los expedientes para construcción de cuarteles en Barcelona.

El subsecretario de Fomento dió cuenta de algunos expedientes de Obras públicas relativos á construcciones y prolongaciones de carreteras.

Terminó afirmando el general Vallespina que no se había tratado absolutamente de ningún asunto político.

Real orden aclaratoria.

La "Gaceta" publicará una real orden aclarando obra publicada el día 14 del actual referente á la exportación de moneda española, disponiendo que el dinero que lleven los viajeros en billetes ó metálico no deberá pasar de cinco mil pesetas ó su equivalencia en moneda extranjera.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer
San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

DE BILBAO

EL CONFLICTO MINERO
Bilbao.—En el domicilio de la Sociedad patronal minera se han reunido las comisiones de patronos y obreros mineros que entienden en las reclamaciones formuladas por estos últimos.

Los comisionados obreros manifestaron que llevaban amplios poderes para solucionar el asunto, exponiendo las razones por que fueron rechazadas las ofertas de los patronos.

Estos alegaron que no tenían amplios poderes; pero que invitaban á la comisión obrera á que buscaran una fórmula de arreglo.

Como los obreros ya esperaban esta respuesta, dijeron que la petición de 150 pesetas de aumento la reducían á 65 sobre los jornales actuales, como mínimo, entendiéndose que este aumento no podría sufrir modificación.

El lunes próximo volverán á reunirse las comisiones para resolver en definitiva.

EL CINCUENTENARIO DEL SITIO DE BILBAO

Se están llevando á cabo los preparativos para las fiestas que han de celebrarse con motivo del cincuentenario del levantamiento del último sitio de Bilbao.

En las laderas del monte Arbanda se están efectuando las pruebas de los morteros que han de ser disparados para simular el bombardeo de la villa. La Sociedad "El Sitio" ha recibido ofertas de varios pirotécnicos para organizar grandes sesiones de fuegos artificiales.

A la memoria del comandante del batallón auxiliar, señor Saorntán, y del alcalde por aquel tiempo, señor Ubagón, se dedicarán dos artísticas placas aleatorias, que serán puestas en el vestíbulo de honor de la Sociedad "El Sitio".

Habrán repartos de raciones y de juergas, romerías, verbenas, veladas, conferencias, bailes de sociedad, etc.

LA JURA DE LA BANDERA

La Diputación ha acordado asistir en comoración al acto de la jura de la bandera, que tendrá lugar el día 23 del actual.

NOTAS PALATINAS

AUDIENCIA REGIA

Madrid.—Su Majestad el Rey, que no despachó hoy con el presidente del Directorio, recibió la visita del marqués de Magaz.

También recibió en audiencia, además de la Comisión de pescadores del litoral Cantábrico, á doña Teresa Garay; alcalde Madrid, que acompañaba á la Comisión organizadora de la Exposición del Automóvil; don Francisco Setuain, que presidía una Comisión de representantes de los industriales interesados

en la construcción del ferrocarril de Ontaneda á Calatrud, que tantos beneficios proporcionaría; don Francisco Rovira, con los comisionados de Granada y Almería, que gestionan la construcción del ferrocarril de Torre del Mar á Zurgena; profesor holandés señor Max Hubert, presidente del Tribunal de Justicia internacional, que ha venido á España para resolver las reclamaciones formuladas por los súbditos ingleses y protegidos de Inglaterra residentes en nuestra zona de Marruecos; una Comisión de médicos, presidida por don Eduardo Ortiz de la Torre, y al dibujante don Ricardo Marín.

Cumplimentaron además al Monarca el ministro de Suiza, señor Mengotti, y el duque de Vista Hermosa.

DE MARRUECOS

LEGIONARIO HERIDO

Melilla.—Al legionario Jeremías Diez, que estaba de servicio en la posición de Benítez, se le disparó el fusil, resultando gravemente herido.

SOBRE UNA REAL ORDEN

Ceuta.—Ha producido mal efecto la Real orden denegando lo solicitado por la Cámara de Comercio, que pedía la supresión de los derechos obviales de Aduanas y la franquicia del puerto.

Se ha acordado nombrar una comisión que visitará al Directorio para gestionar que se revoque ó modifique dicha disposición.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Esta noche se ha facilitado á la Prensa, en el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

"Zona oriental.—Una columna mixta, al mando del teniente coronel Castillo, salió esta mañana de Dar Drus para Midar. La componían una bandera del Tercio, un tabór de

Entidades industriales poderosas se constituyen en Federación nacional.

Las Cámaras de Comer lo piden una dictadura económica que nivelen los presupuestos.

Los pescadores fueron recibidos por el Rey.—Hoy llegarán en el correo.

LA FEDERACION NACIONAL DE ENTIDADES INDUSTRIALES

Madrid.—En el Hotel Palace se celebró esta mañana una importante reunión de representantes de las principales entidades industriales de España, presidida por el conde de Zubiria.

El señor Vergés dió cuenta á los representantes del objeto de la reunión, haciendo constar que la Federación Nacional de Industrias que va á constituirse no es con el objeto de defender determinadas clases, sino para laborar por el bien y la prosperidad general.

La actuación de este nuevo organismo se basará en la armonía necesaria entre el capital y el trabajo. Las industrias adheridas representan un capital de mil quinientos millones de pesetas, con un total de trescientos mil obreros.

El propósito de la Federación consiste, principalmente, en fomentar é impulsar las obras públicas y trabajar por la prosperidad nacional, contando con el apoyo de las entidades económicas del país.

Procurará también intensificar la producción nacional, mediante la coordinación é inteligencia de todas las industrias en beneficio de la economía nacional.

En la nueva Federación están representadas las industrias siguientes: Altos Hornos de Vizcaya, Siderúrgica del Mediterráneo, Duro-Felguera, Construcciones Metálicas, Sociedad Española de Construcciones, Sociedad Euskalduna, Garde y Escoriaza, La Maquinaria Terrestre, Marítima Ibero-Española y otras importantes entidades industriales.

PRUEBA DE AVIONES

Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos se han efectuado hoy nuevas pruebas de aviones metálicos para pasajeros.

A presenciarlas asistieron el general Hermosa y el marqués de Magaz.

El resultado de las pruebas fué satisfactorio en extremo, quedando demostradas la perfección y seguridad de los aparatos.

Uno de los vuelos se efectuó yendo como pasajeros el general Hermosa y su esposa.

La audiencia de los pescadores con el Rey.

Madrid.—Los comisionados de los pescadores del litoral Cantábrico fueron recibidos esta mañana en audiencia por el Rey.

A la salida del regio alcazar les interrogamos y nos dijeron que estaban satisfechísimos de la entrevista, pues no solamente les había dispensado el Monarca una acogida cordialísima, sino que se había interesado mucho por sus aspiraciones y les había prometido influir para que el asunto que les llevaba á la corte se resolviera de la manera más favorable que fuera posible.

En vista de que encontraban dificultades para expresarse, don Alfonso les relevó de todo tratamiento y les dijo que le hablaran con toda libertad, exponiéndole su pensamiento con franqueza.

Añadió el Monarca que le complacía muchísimo la visita, por tratar-

Regulares y una sección de Intendencia, con 176 mulos, en los que se conducía agua, viveres y leña para la posición de Ison Lasen.

Otra columna había sido preparada y estaba dispuesta por si era necesaria su intervención.

La columna fué hostilizada ligeramente y pudo llegar á la posición sin gran esfuerzo, entrando en ésta á la una y media.

Las baterías de Ison Lasen, Tauriat y Tauxan facilitaron el avance y el repliegue, haciendo fuego sobre el enemigo, al que dispersaron.

El enemigo sufrió un duro castigo, teniendo muchas bajas.

Nuestras bajas fueron: el caid Mímeun Mohamed Faquir, muerto; un askari muerto y tres heridos, de la Mejala de Tafersit, y un legionario gravemente herido y otro leve.

Todas estas bajas fueron evacuadas.

Zona occidental.—En la posición de M'Ter, un disparo enemigo hirió levemente al teniente de Regulares de Ceuta, José Martián.

Sin más novedad en el resto del territorio.

LLEGADA DE FUERZAS

Cádiz.—Procedentes de Madrid y Sevilla han llegado soldados y 175 mulos, que serán agregados á la brigada naval que forma parte de la reserva del Ejército de Africa.

COMUNICACIONES RESTABLECIDAS

Melilla.—Continúa reinando fuerte temporal, haciéndose difícil el abastecimiento de las posiciones. Han quedado restablecidas las comunicaciones telefónicas con Tafersit, Viernes y Tizzi Azza.

UNA BIBLIOTECA

Melilla.—Por iniciativa del general García Aldave, ha quedado abierta una biblioteca en el parque de Hernández.

se de pescadores y por ser la primera vez que representantes de esa honrada y sufrida clase iban á conferenciar con él á Palacio.

El representante de los pescadores de Vizcaya y Guipúzcoa, el bermeano Zubarán, prototipo del marino vasco, comenzó así, cuando le correspondió el turno de hablar:

"Mosotros, señor Rey, somos los brazos de la mar y venemos á salvar á nuestros hermanos..."

El Monarca escuchaba sonriente las pintorescas frases de Zubarán y mostraba la gran simpatía que le inspiraba el representante de los marinos vascos.

Al despedirse de los comisionados, estrechó efusivamente las manos de todos, y al llegar el turno de Zubarán le dijo:

—¡Abur, guisón (Adiós, hombre). Conservad bien el recuerdo de la visita á tu Rey y le darás eskarrikasco (gracias).

Los pescadores, que fueron relevados de la etiqueta (rigurosa en las audiencias regias), vestían sus trajes domingueros y se tocaban con la clásica boina.

Estaban verdaderamente encantados de la amabilidad exquisita con que les había tratado el Rey.

En el correo del Norte salieron todos para Santander.

Los delegados asturianos y vascos van á esa ciudad á solicitar del Gremio que los descuentos que se hacen á las lanchas forasteras que llevan á vender pescado á la Almotacenia se reduzca del 8 al 4 por 100.

INCENDIO DE UN CAMION

Valencia.—En la carretera de Valencia á Sagunto se incendió el camión 1.270-V, conducido por Manuel Sáenz Sánchez y el mecánico Vicente Pascual Planelles.

El fuego se propagó á quince cajones de gasolina que trasportaba el camión, y los citados individuos se salvaron milagrosamente, porque momentos después de abandonar el vehículo estallaron los bidones.

El coche quedó reducido á cenizas.

UN TE EN EL DOMICILIO DE CAVALCANTI

Madrid.—Esta tarde dió un té el general Cavalcanti, al cual estaban invitados el general Primo de Rivera y varios generales del Directorio.

El marqués de Estella no pudo asistir, por impedírselo sus muchas ocupaciones.

LA EX REINA DE PORTUGAL

Madrid.—Procedente de Francia, ha llegado esta mañana á Madrid la ex reina Amelia de Portugal.

Se hospedó en el Hotel Ritz, donde fueron á visitarla el Rey, la Reina doña María Cristina y varios altos palatinos.

Esta tarde salió la angusta viajera para Gibraltar, donde embarcará con destino á Tánger, desde donde se trasladará á Larache.

Al regreso de aquella población africana, en la que permanecerá una temporada, doña Amelia permanecerá varios días en Madrid, hospedándose en Palacio.

RECEPCION DE UN ACADEMICO

Madrid.—El domingo se recibirá de académico de la de Bellas Artes el notable pintor don Cecilio Pla.

SUMARIO CONCLUSO

Madrid.—El juez instructor de la

causa seguida por el asesinato de la infortunada señorita Purificación González, cometido el sábado en el atrio de la iglesia de San Ginés, ha decretado auto de procesamiento contra Gonzalo Colina, exigiéndole el depósito de 100.000 pesetas para responder al proceso.

Han sido citados á declarar varios testigos presenciales, entre ellos la criada que acompañaba á la víctima, el sillerero de la iglesia de San Ginés y un vendedor de periódicos.

Ninguno ha aportado datos nuevos que modifiquen esencialmente las declaraciones por ellos prestadas en los primeros momentos.

Aunque el juez continúa las diligencias, puede considerarse virtualmente terminado el sumario.

CONTRA UNOS TENIENTES DE AL CALDE

Madrid.—El juez militar se ha inhibido en favor de los Tribunales ordinarios, en el proceso que se sigue á los tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Madrid, señores Nicolí y García Revenga.

Se les exige á cada uno de ellos el depósito de 25.000 pesetas.

LA COMISION MILITAR PORTUGUESA

Madrid.—Los militares portugueses, acompañados por el coronel Burguete, estuvieron esta mañana visitando el cuartel donde se aloja el regimiento Covadonga, que manda aquel jefe.

Fueron recibidos por toda la oficialidad del regimiento y en el patio del cuartel formaron las fuerzas.

En la sala de banderas se obsequió con un lunch á los visitantes. Después fueron los portugueses á la Escuela Superior de Guerra, donde hicieron una visita minuciosa y detenida.

Al mediodía les invitó el coronel á almorzar.

Por la tarde estuvieron visitando el depósito de la Remonta, establecido en Tetuán de las Victorias.

Por la noche obsequiaron con una comida los militares portugueses á los comisionados militares españoles.

DESPUES FUERON Á LA FUNCION DEL TEATRO REAL.

LAS NUEVAS MONEDAS FRACCIONARIAS
Madrid.—Según el informe de los técnicos de la Casa de la Moneda, las nuevas monedas fraccionarias llevarán una alación de 75 por 100 de cobre electrolítico procedente de las minas de Córdoba y un 25 por 100 de níquel importado.

Se trata de resolver el inconveniente de la posible confusión de algunas de estas monedas con las de plata, y es posible que no se taladren por el centro, como se hizo en Bélgica y luego en Francia, porque en ese agujero se reconociera mucha suciedad.

Es posible que se adopte el sistema holandés de las monedas cuadradas con los ángulos redondeados.

Las monedas fraccionarias que se acuñen serán de 5, 10, 15, 20 y 25 céntimos.

IMPOSICION DE MULTAS

Madrid.—Por infringir el bando del gobernador, relativo á los excesos de velocidad, han sido multados con 1.000 pesetas cada uno varios dueños de automóviles. Entre ellos figura don Miguel Manra.

También se han impuesto multas á varios comerciantes por haber cometido fraudes en el peso ó por haber fijado precios excesivos.

LADRON Y VIOLADOR

Córdoba.—Un individuo llamado Roberto Lozano ha denunciado que un sujeto llamado Antonio Martínez violó á una hija suya y huyó, después de robarle dinero y alhajas.

El Consejo de las Cámaras de Comercio.

Madrid.—El Consejo Superior de Cámaras de Comercio ha elevado un escrito al Directorio. En este documento, que firma don Basilio Paraiso, se pide que se haga una política económica energética de aminoración de gastos, para llegar á la nivelación de los presupuestos.

Es preciso acometer la reorganización de todos los servicios, suprimiendo los organismos inútiles. Se procurará por todo los medios reducir los gastos y aumentar los ingresos.

Debe crearse una Comisión especial, cuya única misión sea la de hacer una verdadera política de ahorro.

Continúa diciendo el documento que ha llegado hasta el Consejo la noticia de que el Gobierno se ocupa activamente del problema de Marruecos y que este problema estaba ya en vías de solución.

El Consejo confía en que esto sea así, pues está firmemente convencido de que sólo la solución del problema marroquí aportaría la solución de la crisis económica en España, puesto que los gastos que se hacen en Africa van agotando el Tesoro.

El Consejo tiene una opinión respecto al problema marroquí, pero se la reserva. Sin embargo cree necesario exponer su criterio de que debe irse á que los gastos durante este quinquenio no pasen anualmente de 200 millones y que sean de no más de 50 en los años sucesivos.

De este modo se harán desaparecer varias cargas que sufre la nación, y España podrá reponer su economía quebrantada.

España ha fracasado siempre en su política colonial, y principalmente en Marruecos, donde desde hace más de quince años viene haciendo grandes sacrificios en hombres y en dinero.

Dice que es indispensable establecer en España una dictadura económica, que por la disminución de

los gastos nos lleve poco á poco á la nivelación de los presupuestos.

Termina el documento diciendo que espera el Consejo de las Cámaras de Comercio que el Directorio seguirá pensando patrióticamente como hasta ahora, en la casa solariega y que sabrá imponer una férrea política de economías, para bien de España.

UN DOBLE PARTO A BORDO

Valencia.—Durante la travesía de Barcelona á Valencia en el vapor "Villarreal", y á diez millas de Peñíscola, dió á luz dos niños la viajera Pura Miñana, que se dirigía á Andella, su pueblo natal.

La madre continúa á bordo por disposición del médico que la asiste.

De todas las poblaciones marítimas de la provincia acuden mujeres ofreciendo sus servicios.

EL PRINCIPE ENRIQUE DE HOLANDA

Granada.—Por la estación del ferrocarril de Andalucía ha llegado á ésta, procedente de Sevilla, el príncipe Enrique de Holanda.

Fuó recibido en la estación por el gobernador, general de la brigada de Infantería, presidente de la Diputación, rector de la Universidad, arzobispo y otras autoridades.

El príncipe venía acompañado por el ministro de los Países Bajos, señor Malville, dos ayudantes de campo y el teniente coronel de Artillería Obregón.

El príncipe holandés ocupó un automóvil del señor Moreno Agrela y en él entró en la población con las personas de su séquito.

El príncipe Enrique ha visitado ya los monumentos principales granadinos.

LA SENTENCIA CONTRA "EL VIVA"

Sevilla.—Aunque todavía no ha sido firmada la sentencia contra "el Viva", se sabe que el Tribunal sentenciador le condenará á la pena de muerte por el asesinato cometido en la persona de la anciana doña Dolores Ledesma, y á veinte años por la muerte de la señora Bárbara Ledesma.

MAÑANA SE HARÁ PUBLICA LA SENTENCIA.

INTENTO DE EVASION

Málaga.—Esta mañana se presentó en la cárcel una mujer portadora de una fuente que contenía comida para el recluso Antonio Cervantes, que hace días fué conducido á esta desde el presidio de Burgos para asistir á un juicio oral.

Al ser registrada la fuente se encontró en el fondo una sierra, de la que el penado se iba á servir para intentar su evasión con otros reclusos.

La mujer dijo que la sierra le había sido facilitada por un individuo llamado Miguel "el Ganadero".

La Policía sigue practicando gestiones para detener á los que intentaban facilitar la fuga de los reclusos.

Entre

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

UNA JUNTA GENERAL. El próximo viernes, a las dos y media de la tarde, celebrará junta general la Sociedad "Círculo de Recreo", para tratar acerca de los siguientes extremos:

Del aumento de cuotas que deberán pagar en lo sucesivo los socios; de la manera de recaudar la cantidad de 2.800 pesetas que adeuda a la Hacienda; del nombramiento de una Comisión que se encargue de reformar el reglamento y de la designación de otra que estudie cuanto se precisa para emitir nuevas obligaciones con las cuales llevar a cabo algunas obras de carácter urgente y recoger las primitivas obligaciones.

DE SOCIEDAD

Procedente de Nueva (Asturias), ha llegado a Cartes, su pueblo natal, nuestro muy querido amigo don Rodrigo García Arroyo, a quien acompañan su esposa y demás familia.

Ha salido para Madrid nuestro estimado amigo don Acacio Gutiérrez.

Con motivo de ser hoy el día de San José, felicitamos con la mayor efusión y cariño a los siguientes amigos: don José Molleda Ugarte, don José Ruiz Abascal, don José Cobo Sañudo, don José Ortiz Ruiz, don José Mazón Samperio, don José Alcázar Campo, don José María Valdés Cobo, don José Antonio Sánchez de Bilbao, don José Pereda Albisu, don José Velarde Blanco, don José Saro Martínez, don José Sañudo Sanromán, don José Carranza, don José Molleda Ruiz, don José Sánchez Vierna, don José Ugarte González, don José Manuel Sánchez, don José Fernández Diestro, don José Fernández Esteban, don José Gómez Cordeiro, don José Gutiérrez Alonso, don José Valle Borbolla, don José Juanco, don José Berasategui, don José María Cabañas, don José Arce, don José Cacho, don José Rojas Bermejo, don José Blanco, don José Martínez Múgica, don José Lezano, don José Manuel Ruiz Agudo, don José Ugarte Molleda, don José Peña y Peña, don José Palencia Jáuregui, don José Collado, don José González Barquín, don José Luis Campuzano, don José César, don José Diego, don José Herrero Sánchez, don José Sáez, don José Prevers, don José Guerra, don José Revuelta Achútegui, don José Macho Argomedo, don José García, don José Sordo, don José Herrero, don José Cotera Vate, don José Díaz Bustamante, don José Cortazar, don José Ruiz Revuelta, don José Ruiz Villexas, don José Alonso Carro, don José García Pelayo, don José Ruiz de Villa, don José Olmo, don José Salmones, don José Román Camarero, don José Fernández García, don José Ruiz, don José Ríos, don José Morales y don José Mazón Pérez, a todos los cuales deseamos la mayor ventura en día tan señalado para ellos.

Continuación se da cuenta de un oficio de la Delegación de Hacienda, por el que viene en conocimiento la Corporación el haberse ingresado por contingente provincial, en el concepto de consumos, la suma de 750,84 pesetas de más, quedando enterados.

Asimismo, se da por enterada la Corporación de haber sido excluido temporalmente del servicio militar al mozo de este reemplazo Antonio Llaño Navedo. El concejal señor Pontones reproduce nuevamente, y ya por tercera vez, el deseo de que se dé cuenta a la Corporación de todos los débitos que quedarán pendientes al cesar la Corporación anterior. A estas manifestaciones se adhiere el señor Recio, y como el secretario manifiesta que esto es incumbencia de la Comisión de Hacienda, se acuerda se reúna ésta seguidamente y en la sesión siguiente se cumplimente el deseo del concejal peticionario.

Puesto a discusión si conviene sacar a subasta los arbitrios de consumos por alcoholes y bebidas espumosas y de carnes, se acuerda que se verifique a su tiempo con relación al ejercicio económico de 1924 a 25 y acto seguido, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

EL CORRESPONSAL

LIÉRGANES SESION MUNICIPAL

La celebrada hoy bajo la presidencia de nuestro dignísimo alcalde, señor Rivas, y a la que asiste toda la Corporación, excepto el señor Cañizo, se ha visto sumamente concurrida de público, circunstancia esta que demuestra bien claro que el vecindario empieza ya a demostrar su interés por conocer cómo se administran los intereses del procomún.

Abierta la sesión por la presidencia, el señor secretario da lectura del acta de la sesión ordinaria anterior, que es aprobada con algunas modificaciones introducidas en la misma, a petición del señor Pontones.

Acto seguido se procede a la lectura del acta de la sesión extraordinaria celebrada en segunda convocatoria el 14 del actual, y que da principio con el informe escrito del



Por su agradable sabor es un placer para los niños el jarabe-tónico-reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Eficaz remedio reconocido por la ciencia para atajar los progresos del raquitismo, anemia, tisis y empobrecimiento de la sangre

Abre el apetito y prepara a los niños un magnífico y rápido crecimiento.

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibe todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD su sello.

señor secretario de la Corporación, en el que se hace resaltar que, a su juicio, se evaden en el acuerdo adoptado funciones propias del Ayuntamiento, por lo que se ve precisado a consignarlo así.

El concejal señor Ceballos interesa se vea si en las Corporaciones y Juntas Administrativas anteriores se da algún caso de incompatibilidad entre miembros que de aquellos organismos hayan formado parte y los señores concejales que actualmente están en funciones, dando esto origen a amplios y apasionados debates.

El señor alcalde ordena al secretario proceda nuevamente a dar lectura de la referida acta, y como nota la omisión en ella de parte de lo manifestado en su día por la presidencia, hace constar: "Que, lejos de evadirse ni delegar las funciones del Ayuntamiento, será éste el concejal o concejales que le representen, los encargados de verificar la investigación que se interesa, y que los datos o documentos que interese el letrado que intervendrá en concepto de asesor, le serán suministrados, previa petición por escrito al secretario, con el fin de que no haya falta de documento alguno en el archivo. Que cree que el secretario no debe intervenir en esta investigación, por ser de la actuación anterior, y que cree no daría los suficientes detalles, probándole que no se hacen bien las cosas el hecho de que acerca de la citación del día 12 le interrogó a qué hora había entregado las citaciones, contestando que a las ocho, y preguntado el portero municipal, dijo éste que a las nueve, retraso que fué causa de no poderse celebrar la sesión", y con cuya modificación es aprobada el acta, con el voto en contra del señor Lavín.

El mismo hecho de que los citados trenes crucen en esta estación, hace que los viajeros que tienen que dirigirse hacia Santander pasen a dicho segundo andén, donde a veces se ven precisados a esperar un buen rato, aguardando pacientemente un desolador chaparrón o abrasándose bajo los rayos solares.

¿Qué le costaría a la Compañía la construcción de una marquesina en el segundo andén de nuestra estación? Según nuestras noticias, el Ayuntamiento de Ampuero ha hecho algunas gestiones en este sentido, ignorando nosotros lo que de ellas haya resultado. Pero la construcción de esa marquesina es tan necesaria, que nosotros, ahora que el buen tiempo se ha echado encima, rogamos al Consejo de Administración de la referida Compañía, que se fije un poco en estas líneas y vea si puede ser atendida debidamente esta necesidad.

EL CORRESPONSAL

Ampuero, marzo de 1924.

LA Maternidad. 25 mas gloriosa cuando la madre y el niño están sanos. Las madres convalecientes deben tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

CABEZON DE LA SAL

Bajo la presidencia del alcalde, señor Botín, celebró este Ayuntamiento sesión ordinaria, asistiendo todos los concejales, a excepción del primer teniente de alcalde, señor Bodega, que se encuentra enfermo.

Se aprueban algunos asuntos de trámite, entre los que figuran los acuerdos tomados por el anterior Ayuntamiento, durante el tercer trimestre.

La Comisión de Obras presenta el pliego de condiciones a que ha de sujetarse el arrendamiento del portalón de la Losa, siendo condición indispensable que el arrendatario haga las obras de reparación necesarias en dicho edificio, abonando al Ayuntamiento la cantidad de 25 pesetas anuales durante cinco años, acordándose que las solicitudes se hagan en el término de quince días.

Dése cuenta a la Corporación de un oficio en que la Sección del Miño contesta a la Alcaldía dando instrucciones sobre la forma en que debe ser solicitada la subvención del Estado para la canalización del río que cruza la villa, comprometiéndose el Ayuntamiento a abonar un 25 por 100 del importe de dichas obras. Se acordó hacer la solicitud.

La Comisión de Obras propone las que han de llevarse a cabo en diferentes calles de la villa con carácter urgente, dentro de los escasos medios de que se dispone, quedando acordada una reparación provisional en la plaza y algunas otras.

El señor Fernández Díaz denuncia los abusos que vienen cometiendo los vecinos de Concepción (Ayuntamiento de Mazcuerras), apoderándose de maderas del monte de Casar, que no les pertenecen.

El señor alcalde le contesta que para castigar esa clase de delitos conviene ejercer una estrecha vigilancia a fin de capturar a quienes sean culpables y pasar el tanto de responsabilidad a los Tribunales.

El señor Villa se lamenta de la dureza con que ha sido tratado un em-

pleado municipal, a quien después de haberle pagado las pesetas que adeudaba se le dejó cesante, no teniendo consideración de él por hallarse imposibilitado físicamente, y en cambio otros empleados que han cometido igual falta, aunque en mayor cantidad, continúan en sus puestos.

El señor Botín dice que como el asunto no figura en el orden del día, no procede discusión, y ruega al señor Villa que presente una proposición para acordar lo que proceda.

El señor Villa promete hacerlo. Este mismo señor pide que se dé el nombre de don Luis Mac-Lenan a una calle de Ontoria, por los muchos beneficios que hizo al pueblo, ya que gracias a él se consiguió la carretera de dicho pueblo.

El señor Sánchez Ruiz dice que el que, a su juicio, tiene derecho a cevar el nombre de una calle, es don Miguel Pérez Alonso, por ser persona que ha perpetuado su memoria dejando gran parte de sus bienes para dar de comer a los pobres de Cabezón y de Carpejo.

El señor Ruiz Bustamante se expresa en igual forma; pero no recae acuerdo alguno.

Se aprueban varias cuentas, y se levanta la sesión.

Por la Sociedad de fútbol Cabezón F. C. han sido ya adquiridos los campos. Es una hermosa finca, muy bien situada, en el lugar conocido por Domafianes. La finca mide más de cien carros de terreno, y las obras de cerramiento estarán hechas para mediados de abril, en que serán inaugurados los campos, estando ya gestándose el equipo que, con el de la villa, ha de tomar parte en esta fiesta.

EL CORRESPONSAL

Cabezón, marzo de 1924.

LA Maternidad. 25 mas gloriosa cuando la madre y el niño están sanos. Las madres convalecientes deben tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

CABEZON DE LA SAL

Bajo la presidencia del alcalde, señor Botín, celebró este Ayuntamiento sesión ordinaria, asistiendo todos los concejales, a excepción del primer teniente de alcalde, señor Bodega, que se encuentra enfermo.

Se aprueban algunos asuntos de trámite, entre los que figuran los acuerdos tomados por el anterior Ayuntamiento, durante el tercer trimestre.

La Comisión de Obras presenta el pliego de condiciones a que ha de sujetarse el arrendamiento del portalón de la Losa, siendo condición indispensable que el arrendatario haga las obras de reparación necesarias en dicho edificio, abonando al Ayuntamiento la cantidad de 25 pesetas anuales durante cinco años, acordándose que las solicitudes se hagan en el término de quince días.

Dése cuenta a la Corporación de un oficio en que la Sección del Miño contesta a la Alcaldía dando instrucciones sobre la forma en que debe ser solicitada la subvención del Estado para la canalización del río que cruza la villa, comprometiéndose el Ayuntamiento a abonar un 25 por 100 del importe de dichas obras. Se acordó hacer la solicitud.

La Comisión de Obras propone las que han de llevarse a cabo en diferentes calles de la villa con carácter urgente, dentro de los escasos medios de que se dispone, quedando acordada una reparación provisional en la plaza y algunas otras.

El señor Fernández Díaz denuncia los abusos que vienen cometiendo los vecinos de Concepción (Ayuntamiento de Mazcuerras), apoderándose de maderas del monte de Casar, que no les pertenecen.

El señor alcalde le contesta que para castigar esa clase de delitos conviene ejercer una estrecha vigilancia a fin de capturar a quienes sean culpables y pasar el tanto de responsabilidad a los Tribunales.

El señor Villa se lamenta de la dureza con que ha sido tratado un em-

SASTRERIA INOLESA EDUARDO LINARES. Géneros garantizados. Maestro coprador primer orden. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Pa. Hnos. S. de don Moral o hijo. Muelle, N. NEROS 7 Y 8.

comenzar, marcan un tanto los deportivos de un chut de lejos que Aldama, confiado, no logró detener. Desde este momento, el dominio racinista es aplastante; defensas, medios y delanteros tiran a goal, pero con tan mala fortuna, que no gran marcar.

Del Deportivo, todos se defendieron colosalmente, destacándose la defensa y el portero, que es un fenómeno Petit, y por el Racing, Luisito, que juega como quiere, Laureano Alonso, Agustín y los defensas. Acha, muy marcado, al igual que Blanco y Aldama, le chutaron dos veces, metiéndole uno de la manera que ya hemos indicado. El árbitro, enérgico y reparado de la vista.

AYUNTAMIENTO. La sesión celebrada el viernes último careció de interés, siendo lo más importante la lectura del informe de la Comisión provincial, referente al recurso interpuesto contra el nombramiento de don Laureano de Lucio para secretario del Municipio.

Dicho informe es favorable a este nombramiento.

ESPECTACULOS. En las noches del sábado y domingo, la Tuna "La Tierrauca", llegada de Santander, dió unos conciertos en el "Salón Madrid", que estuvo concurridísimo, siendo muy aplaudidos tan simpáticos "tunos".

En el café del Casino actúan con gran éxito las hermanas Colombi y la bella bailarina Pepita Tovar.

En los salones de la veterana y popular Sociedad La Unión, se celebró también en la noche del domingo un animadísimo baile de máscaras.

EL CORRESPONSAL

Barreda, 17-III-1924.

LA FIESTA EN EL ASTILLERO. Aprovechando el día de la festividad de San José, fiesta especial en el pintoresco pueblo del Astillero, la Sociedad Barreda Sport pagará en ese día la visita que con su equipo infantil hizo la Sociedad del Astillero, en fecha no muy lejana, a esta localidad.

Gran animación existe en este pueblo para asistir hoy al Astillero y presenciar el encuentro y concurrir a la romería.

Cuántas personas desean asistir ó tomar parte en tan simpática excursión, pueden dar su nombre al contador-secretario de la Sociedad Barreda Sport Infantil, señor Sáez, el que ha contratado dos amplios y cómodos automóviles de los Hermanos Marañón, de Torrelavega, por el módico precio de 3,50 pesetas, viaje de ida y vuelta, incluyendo en ese precio la entrada a los campos para presenciar el partido.

TRES NOTICIAS. El sábado último pasó unas horas entre nosotros, en casa de sus familiares, señores de Ruiz, profesores de las Escuelas Solvay, el joven capitán de Infantería y activo delegado gubernativo del partido de Villacarriedo, señor González Amor.

—Hace unos días que falleció en Torrelavega la anciana abuela materna de nuestro estimado amigo y convecino don Luis Montes. Al señor Montes y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

—También en Santander, donde residía, dejó de existir a la temprana edad de dieciocho años un hermano del apreciable capitán del Barreda Sport, señor Torre. Al hermano del finado y el resto de la familia acompañamos en tan triste pena, deseándoles resignación para sobre llevar tan rudo golpe.

EL CORRESPONSAL

Barreda, 17-III-1924.

Cal, Teja y Ladrillo

Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas.—Teléf. 15-04.

Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento a lo que dispone el artículo 19 de sus Estatutos, convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 29 del corriente, a las doce de la mañana, en sus oficinas (Ibáñez de Bilbao, 22).

ORDEN DEL DIA

- 1.º Aprobación de la Memoria, Balance y Cuentas del año 1923. 2.º Elección de señores consejeros para cubrir vacantes reglamentarias. 3.º Designación de la Comisión revisora de Cuentas para 1924.

Se previene a los señores accionistas que la papeleta de admisión deberá solicitarse, por lo menos, con cuarenta y ocho horas de antelación a la fecha señalada para la junta.

Bilbao, 18 de marzo de 1924.—El presidente del Consejo de Administración, VICTORIANO L. DORIGA.

Grandes fábricas de cerámica S. A. "LA ALBERICIA"

Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (barras, sifones, inodoros, etcétera).—Teléfono número 363

comenzar, marcan un tanto los deportivos de un chut de lejos que Aldama, confiado, no logró detener. Desde este momento, el dominio racinista es aplastante; defensas, medios y delanteros tiran a goal, pero con tan mala fortuna, que no gran marcar.

Del Deportivo, todos se defendieron colosalmente, destacándose la defensa y el portero, que es un fenómeno Petit, y por el Racing, Luisito, que juega como quiere, Laureano Alonso, Agustín y los defensas. Acha, muy marcado, al igual que Blanco y Aldama, le chutaron dos veces, metiéndole uno de la manera que ya hemos indicado. El árbitro, enérgico y reparado de la vista.

AYUNTAMIENTO. La sesión celebrada el viernes último careció de interés, siendo lo más importante la lectura del informe de la Comisión provincial, referente al recurso interpuesto contra el nombramiento de don Laureano de Lucio para secretario del Municipio.

Dicho informe es favorable a este nombramiento.

ESPECTACULOS. En las noches del sábado y domingo, la Tuna "La Tierrauca", llegada de Santander, dió unos conciertos en el "Salón Madrid", que estuvo concurridísimo, siendo muy aplaudidos tan simpáticos "tunos".

En el café del Casino actúan con gran éxito las hermanas Colombi y la bella bailarina Pepita Tovar.

En los salones de la veterana y popular Sociedad La Unión, se celebró también en la noche del domingo un animadísimo baile de máscaras.

EL CORRESPONSAL

Barreda, 17-III-1924.

LA FIESTA EN EL ASTILLERO. Aprovechando el día de la festividad de San José, fiesta especial en el pintoresco pueblo del Astillero, la Sociedad Barreda Sport pagará en ese día la visita que con su equipo infantil hizo la Sociedad del Astillero, en fecha no muy lejana, a esta localidad.

Gran animación existe en este pueblo para asistir hoy al Astillero y presenciar el encuentro y concurrir a la romería.

Cuántas personas desean asistir ó tomar parte en tan simpática excursión, pueden dar su nombre al contador-secretario de la Sociedad Barreda Sport Infantil, señor Sáez, el que ha contratado dos amplios y cómodos automóviles de los Hermanos Marañón, de Torrelavega, por el módico precio de 3,50 pesetas, viaje de ida y vuelta, incluyendo en ese precio la entrada a los campos para presenciar el partido.

TRES NOTICIAS. El sábado último pasó unas horas entre nosotros, en casa de sus familiares, señores de Ruiz, profesores de las Escuelas Solvay, el joven capitán de Infantería y activo delegado gubernativo del partido de Villacarriedo, señor González Amor.

—Hace unos días que falleció en Torrelavega la anciana abuela materna de nuestro estimado amigo y convecino don Luis Montes. Al señor Montes y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

—También en Santander, donde residía, dejó de existir a la temprana edad de dieciocho años un hermano del apreciable capitán del Barreda Sport, señor Torre. Al hermano del finado y el resto de la familia acompañamos en tan triste pena, deseándoles resignación para sobre llevar tan rudo golpe.

EL CORRESPONSAL

Barreda, 17-III-1924.

Cal, Teja y Ladrillo

Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas.—Teléf. 15-04.

Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento a lo que dispone el artículo 19 de sus Estatutos, convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 29 del corriente, a las doce de la mañana, en sus oficinas (Ibáñez de Bilbao, 22).

ORDEN DEL DIA

- 1.º Aprobación de la Memoria, Balance y Cuentas del año 1923. 2.º Elección de señores consejeros para cubrir vacantes reglamentarias. 3.º Designación de la Comisión revisora de Cuentas para 1924.

Se previene a los señores accionistas que la papeleta de admisión deberá solicitarse, por lo menos, con cuarenta y ocho horas de antelación a la fecha señalada para la junta.

Bilbao, 18 de marzo de 1924.—El presidente del Consejo de Administración, VICTORIANO L. DORIGA.

Grandes fábricas de cerámica S. A. "LA ALBERICIA"

Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (barras, sifones, inodoros, etcétera).—Teléfono número 363

SANTANDER

NO PODEMOS MAS

Llevamos tres días de lucha entre la vacilación y el deseo de batir alas, como para invitar a todos a que nos sigan.

Con la rapidez de la flecha lanzáramos la protesta que surge al escuchar el rumor de la calle, lo que de boca en boca, se oye lo que, de confirmarse, vendría a constituir el azote mayor que pudiera sufrir la villa "alegre y confiada", como ya la llamamos no hace mucho tiempo.

Parece que llegamos a la terminación del espectáculo de la paz y de la felicidad; el reptil venenoso se acerca para turbar la tranquilidad conquistada a costa de extraordinarios sacrificios. Caminamos por entre matorrales y zarzales, y en la marcha sólo hemos de encontrar "ratas", "musgaños", "topos" y "serpientes", si, como previsora medida, no sabemos llegar a la sociedad de los tontos.

El peligro, cien veces combatido, y vencido al fin, vuelve a amenazarnos.

Fruto anticipado de la primavera, acaso, se anuncia; viento fuerte sopla sobre la costa; la ruina moral del pueblo se aproxima; el cuadro a contemplar es el mismo que condenamos por espacio de años y años.

Nuestra protesta, repetimos, saldrá veloz y rebelde, dando gritos sin nuestros; pero aún conservamos buena parte de juicio y adivinamos que en circunstancias como las actuales, nos llevaría al calabozo el desahogo de la válvula, y no es cosa de dar el "adiós" a la libertad que tanto amamos ahora que, no muy viejos todavía, nos sonríe la suerte del vivir.

Cuéntase que la "encantada casita", cuya demolición pedimos en varias ocasiones, volverá a ser habitada en breve, y esto es todo lo que nos asusta, lo que lleva a nuestro pecho la mayor de las indignaciones; lo que esta villa, morada de pescadores, de laboriosos fabricantes y de hombres dignos, debe evitar a todo trance.

Parece un sueño que ello pueda ser verdad; pero se ha producido la chispa de fuego y conviene que no falte nuestra penetrante mirada hasta que el horizonte quede despejado.

Queda, pues, quebrantado el silencio que hemos guardado durante estos últimos días. Si por ello hacemos méritos para que se nos pidan cuentas, aquí estamos para darlas.

Se dice, se asegura, y contra ello debemos preveniros, que la antigua Prisión central volverá a ser albergue de reclusos.

Tal enormidad nos parece que encierra la noticia, que sólo la podemos admitir como uno de tantos juegos de óptica.

¡Tengamos vista, santosees!

EL CORRESPONSAL

17-III-1924.

T.S.H.

Estaciones receptoras, desde 125 pesetas para la recepción de los conciertos Ingleses.

ACCESORIOS DE TODAS CLASES. Los mejores precios en la mejor calidad.

Demostración sin antena, de 7 a 9.

ALQUILER DE PELÍCULAS

—: PATHÉ-BABY —: Paseo de Pereda, 21, ENTRESUELO SANTANDER

SOCIEDAD ANONIMA CERVIJAS D. SANTANDER

Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el día 31 de marzo en curso, a las cuatro de la tarde.

Para justificar su calidad de accionistas, y de acuerdo con el artículo 11 de los Estatutos, deberán presentar en las oficinas sociales, antes del día señalado para la junta, las acciones ó resguardos de su depósito, recibiendo una cédula de asistencia.

Santander, 18 de marzo de 1924.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

El aceite "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de ácido, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

BANCO DE SANTANDER

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco num. 103.168, se ruega a la persona en cuyo poder se halle, tenga la bondad de entregarlo en las oficinas de este establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dicho resguardo no pueda hacerse efectivo, y que, transcurrido el plazo de un mes desde la fecha de este anuncio sin reclamación alguna, se expedirá nuevo resguardo, quedando el primero sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Santander, 27 de febrero de 1924.—El director-gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA.



Reumatismos
VARICES, FLEBITIS
ENFERMEDADES
DEL CORAZÓN
ARTERIO-
ESCLEROSIS

ULCERAS
VARICOSAS
que databan
de 3 años

Curadas en 1 mes

EDAD CRÍTICA

Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, angustia, o neurastenia. Las pérdidas son irregulares, blancas, a veces muy abundantes, pudiendo llegar hasta la metrorragia. Cuando se acerca el momento de su aparición los fenómenos congestivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La sangre perturbada pide que se le ayude, y hay que escuchar su llamamiento. Se impone un regulador de las funciones uterinas y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del

DEPURATIVO RICHELET

cuyo uso regular durante este período crítico restablece normalmente las reglas hasta el momento que éstas cesan poco a poco desapareciendo totalmente al fin y sin dejar perturbación ni malestar alguno. La eficacia de este medicamento se ejerce aún con más rapidez y con seguridad absoluta en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, manifestaciones varicosas (varices, úlceras varicosas y flebitis), enfermedades de la piel, impétigo, sarrilido, herpes, eczemas, psoriasis, etc) que constituyen el triste cortejo que acompaña a las mujeres en esos momentos críticos.

Menstruaciones Dolorosas Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Neuralgias Dolor de Cabeza

JEP

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde Santander á Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor **VOLENDAM** saldrá el 30 de marzo.

EDAM	(Viaje extraordinario)	el 9 de abril.
RYNDAM	(Viaje extraordinario)	el 20 de abril.
LEERDAM	(Viaje extraordinario)	el 28 de abril.
SPAARNDAM	(Viaje extraordinario)	el 21 de mayo.
MAASDAM	(Viaje extraordinario)	el 9 de junio.
EDAM	(Viaje extraordinario)	el 2 de julio.
LEERDAM	(Viaje extraordinario)	el 23 de julio.

admitiendo carga y pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª ordinaria
HABANA.....	1.225	850	425,00
VERACRUZ.....	1.350	925	482,75
TAMPICO.....	1.475	970	482,75
NUEVA ORLEANS..	1.600	1.050	692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJÓN, don FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

Emplastos Alcock



Marca Aguila. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Debiles de manera incomparable.

Quando necesitels una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752).

REPRESENTANTE

Importante fábrica de envases de hojalata desea representante para trabajar esta provincia, activo é inteligente, precisando indiquen sus conocimientos en la materia y buenas referencias.

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de gran lujo y económico á los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Saldrá de Santander, el día 30 de MARZO, el nuevo y hermoso trasatlántico holandés **VOLENDAM** de 21.500 toneladas de desplazamiento.

Verdadero palacio flotante gemelo del VEENDAM, conocido ya en este puerto, admitiendo toda clase de carga y pasajeros de gran lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

El 20 de ABRIL saldrá de Santander el hermoso y rápido vapor holandés **RYNDAM** de 22.070 toneladas de desplazamiento, ya conocido en este puerto, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Para toda clase de informes, diríjense a su agente en Gijón y Santander, don FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, Apartado de Correos 38.—Teléfono 3-35.—SANTANDER.



Como Curar los Males de Pies

Si sus callos, juanetes o durezas dolorosas, le dan un verdadero martirio, si las plantas de sus pies arden como fuego, o sufre otros males a causa de fatiga o bien por la presión del calzado, no tiene más que tomar un sencillo baño de pies caliente, disolviendo en él un puñado de Salitratos. El agua salitrada hará desaparecer rápidamente cualquier hinchazón o quemazón y los dolores producidos por el manguillamiento; si luego prolonga la inmersión reblandecerá hasta las raíces los callos y durezas más profundas, a tal punto, que podrá fácilmente arrancarlos con la punta de las uñas, sin necesidad de navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Este sencillo tratamiento curará radicalmente sin molestia alguna sus males de pies, pues de lo contrario el farmacéutico preparador se compromete formalmente a devolver el importe, a la primera indicación.

Los Salitratos Rodell, se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

Vapores correos españoles DE LA Comp. de Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico El día 19 de MARZO, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor **ALFONSO XIII**

Su capitán don Agustín Gibernau admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, puertos en los que hará escala.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, pesetas 4,25, más 14,25 de impuestos. Total 18,50.—Para Veracruz, ptas. 4,75, más 7,50 de impuestos. Total 12,25.—Para Tampico, pesetas 4,75, más 7,50 de impuestos. Total 12,25.

Línea á la Argentina El día 31 de MARZO, á las diez de la mañana — salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor **SAN CARLOS** para traspasar en Cádiz al **INFANTA ISABEL DE BORBON** que saldrá de aquel puerto el 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 432,60.

Línea á Filipinas y puertos de China y Japón El vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ** saldrá de La Coruña el día 16 de marzo, para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 20 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de dicho puerto el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes y condiciones, diríjense a sus consignatarios en Santander: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

SE NECESITA un oficial para la confitería de Angel Viadero, en Comillas. Informarán en esta Administración

CONTRA EL ACIDO URICO EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE MIDY

ADELFA PILA Profesora en partos. Masajista.— Hospedaje embarazadas.— Ultimos adelantados.— Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7, triplé, teléfono 3-44.

El Arca de Noé. Compra venta.—Cambio.— Casa de saldos.—Infinito de artículos, todos de ocasión.— Secciones de 0,25, 0,50, 0,75 y 1 peseta.—Única Casa en Santander dedicada á antigüedades. Velasco, número 47.

ANUNCIOS CORTOS GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodríguez.— Internas, medio-pensionistas y externas.—Sucesal en el Sargünero: Luis Martínez, "Villa Rodríguez".

VENTA de piso. Se vende uno en calle muy céntrica. Informes en esta Admón.

SE ALQUILA primer piso amueblado, en Madrid, por meses ó temporada, sitio céntrico. Informarán: San José, 16, 2.ª, Srta. de Soto.

SE CEDEN gabinete amueblado y habitación propia para consulta ó despacho, en casa y calle primer orden. Servicio baño y thermostat. Informes: Gándara, 4, primer derecha.

PISO primero ó entresuelo, para matrimonio sin pretensiones, aunque sea en calle extrarradio, de 15 á 20 duros, se necesita, dando 40 duros á quien lo facilite; si conviene, se puede pagar adelantado un año de renta. Escribid con los datos á esta Administración, á E. S. G.

SE VENDE el tercer piso del núm. 8 de Ruamayor. Informarán: Carbal, núm. 8, planta baja.

PIANOLA se vende á prueba de la mejor marca, para tocarla á pedal, y eléctrica. Informes en esta Admón.

VENDO CHALET recién construido, vacío, con baño y huerta; además, un piso amplio, ambos en Santander. Informa esta Admón.

SE TRASPASA una tienda por no poderla atender su dueño, con vivienda, en muy buenas condiciones. Informarán en esta Admón.

ALQUILO primer piso, sol, cuarto de baño, instalación de luz, gas, 4 habitaciones, dormitorios, sala, comedor, sitio céntrico. Razón: CANTÁBRICO.

SE VENDE un magnífico loro joven, habiéndolo mucho. Razón: Administración.

FOR AUSTRALIA su dueño se vende un bonito y nuevo chatelet, bien situado y con preciosas vistas. Tiene jardín y espaciosa huerta. Informarán: "Villa Juanita", Numancia, Mendoza.

YA PARECÍO el cocido de "Casorro", á 1,20 con vino, así como cena 1,40. Limón, 5. CASA DE HUESPEDES se desea tomar en traspaso. Informes en la Administración.

SE NECESITA ama para criar en su casa; se prefiere fuera de la población. Informarán: Concordia, 7, triplez, cuarto derecha.

SE ALQUILA buen piso en Peñacastillo, próximo al tranvía. Informes: Primero de Mayo (tienda).

ALMAGEN amplio, bien situado, se traspasa. Informes esta Administración.

LINEA DE PINILLOS

Vapores correos españoles SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO DE SANTANDER A HABANA

El día 25 de marzo, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor correo español **INFANTA ISABEL** admitiendo carga y pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, INDIVIDUALES, PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA ORDINARIA para

HABANA IMPORTANTES REBAJAS A FAMILIAS Y GRUPOS.—ESTE BUQUE TIENE CAMAROTES PARA MATRIMONIOS. Precio del pasaje en tercera clase, 425 pesetas.

Para solicitar cabida y demás informes diríjense á sus agentes AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.º, Santander.—Telegramas y telefonemas TREVIGAR.

LA EFICACIA DE UN MEDICAMENTO

Depende de la asimilabilidad de sus componentes

- LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON** curan radicalmente, porque están integradas exclusivamente por substancias vegetales en estado coloidal de absoluta asimilabilidad.
 - LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON** están preparadas solamente con plantas, con arreglo á fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la inspección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la Ley.
 - LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON** no perjudican á ningún órgano, son tan eficaces como inofensivas.
- Cura N.º 1** Es un poderoso regulador del hígado, que cura la DIABETES restableciendo las funciones de aquel.
- Cura N.º 2** contra la ARTRITIS, CALCULO. Hace desaparecer estas dolencias descongestionando los riñones.
- Cura N.º 3** contra el REUMA, GOTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.
- Cura N.º 4** contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUEBRTAD. Compuesta de elementos naturales, fortificantes, tónicos, estimulantes y ferruginosos, detiene la anemia más rebete.
- Cura N.º 5** para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.
- Cura N.º 6** cura radicalmente la NEURALGIA, EPILEPSIA, reduciendo completamente el sistema nervioso.
- Cura N.º 7** cura en poco tiempo la TOXOPNEUMONIA, el peligro para el organismo. De venta en LABORATORIOS de número 11; Madrid, Arrieta, 13; Valencia, Historiador Chabas, 4; Bilbao, Heros, 20 (entrada por Espartaco); Gijón, Alfonso XII, 4; Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, 48; Alicante, Sagasta, 63; Zaragoza, Farmacéutica Aragonesa, y en Farmacia **PIDA EL FOLLETO DESCRIPTIVO GRATIS**